

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. . . . . 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 981

Para suscripciones, en la Librería de Parry, 6 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto. 5 céntimos

AUTORIDADES INEPTAS

El escalafón de gobernadores

Uno de los signos de incapacidad y degeneración de la política imperante lo constituye lo que llamaremos el escalafón de gobernadores. Cada partido suele tener una lista de aspirantes. ¿Elegidos entre los más aptos? ¿Nada de eso! Cuantos se han asomado al escenario oficial saben que el escalafón está formado, casi en su totalidad, por una comparsa de contortulios y familiares de los prohombres, tristes y lamentables fracasados de todas las profesiones liberales, clasificados ya por sus mismos protectores en una última fila. De esta suerte se ha ido desestimando el cargo de gobernador civil, hasta hacerlo indeseable para las personas de algún mérito o calidad.

Ninguno de los personajes que tienen poderío para hacerlos nombrar emplearía a esos aspirantes, adscritos discontinuamente al Presupuesto, en el más pequeño menester de los que directamente les afectan. Sin embargo, son proyectados sobre la más elevada representación de una provincia.

Antes, cuando teníamos colonias, se emplearon en perderlas, con sus desaciertos y rapacidades. Ahora, la plaga, cada vez más depauperada de mente y de cultura, hace el daño dentro de casa.

Son de actualidad estas consideraciones ante el caso del gobernador de Guipúzcoa. Es uno de tantos como demuestran la grave culpa en que incurren los Gobiernos al designar el personal que ha de regir una provincia. Cuando la incompetencia y la indiscreta petulancia llegan a extremos como los alcanzados por el gobernador de San Sebastián, la responsabilidad de los lamentables sucesos debe recaer sobre los que ejercitan la facultad de hacer esos nombramientos con desdenoso olvido de las conveniencias del país.

No es caso en que quepa hablar de la defensa del orden ni de la dignidad del Poder público. Es la población de San Sebastián de una extremada civildad. Actos que en lugar alguno serían justificables, producen en la bella ciudad, siempre contenida y cortés en sus expresiones colectivas, una mayor repulsa. Frente al unánime movimiento de protesta de Guipúzcoa entera, no caben atenuaciones para salvar el amor propio de una autoridad incompetente y torpe, a la cual ha faltado hasta la elemental discreción de adoptar el humano e inevitable dolorimiento por la sangre que su imprudencia hizo verter.

Los alardes que, por el contrario, ha hecho, denotan algo más que la torpeza: la insensatez.

Y es que las disciplinas y sentimentalidad de esto que llamamos conservador, triste supervivencia de algo fenecido ya en toda Europa, cuando cae en cerebros mediocres u oscuros, da lugar a violencias de conducta propias de la época del reno, o cuando menos de una tribu de la Polinesia.

La destitución rápida, fulminante, es la única medida posible ante el caso que lamentamos. Es la menor satisfacción que puede darse a una provincia ofendida y justamente airada.

Nuestra política es cada vez menos capaz de movimientos desembarazados y precisos. Ni el premio ni el castigo surgen con oportunidad. Todo se atenúa y suaviza, a todo se echa tierra y se envuelve entre algodones.

El hombre firme y perspicaz en la defensa de sus intereses adopta resoluciones inmediatas y radicales. Nuestra política, como anciana ya sin voluntad, vacila continuamente. Sólo piensa en amortiguar los sonidos que dañan a sus oídos enfermos.

Por mucha que sea la benevolencia del Sr. Dato para con su antiguo contortulio, ni este caso lamentable lo consiente ni la actitud de Guipúzcoa podría tolerarla. Y al firmar esa destitución, de indispensable ejemplaridad, deberán los políticos hacer un acto de contrición en cuanto al respecto que las provincias merecen. Cada vez que favorecen a un protegido o a un pariente, procuren relacionar su ángulo facial con la elevada función a que le destinan. Es lo menos que pueden hacer. ¿Quién responde luego de los muertos y heridos?...

De la Rusia roja

El proceso de los ministros de Koltchak

Londres, 29.—Un radiograma de Moscú anuncia que en Omsk ha empezado el proceso de los ministros de Koltchak. Los 24 acusados no se reconocen culpables. Están acusados lo que se pide contra ellos la pena de muerte.

Negociaciones ruso-japonesas
Vladivostok, 29.—El 25 de Mayo se ha firmado un armisticio entre rusos y japoneses.

La Comisión ruso-japonesa encargada de las negociaciones ha llegado a Khabarovsk.

La paz con Finlandia

Londres, 29.—La Agencia Reuter publica una información diciendo que, según despachos de Finlandia, hay propósito de entablar en Dorpat el día 10 de Junio próximo negociaciones de paz entre Rusia y Finlandia. El ministro de Negocios Extranjeros de Finlandia sugirió hace algún tiempo la idea de celebrar esas negociaciones en cualquiera ciudad neutral.

Se rompen las negociaciones con Georgia

Batum, 29.—El Gobierno de Georgia ha roto las negociaciones de amistiado que tenía entabladas con el Gobierno de los Soviets.

Rusia no admitirá a los delegados patronales gubernamentales

Londres, 29.—Un radiograma de Moscú anuncia que Chicherin, hablando del envío a Rusia de la Comisión de Investigación de la Liga de las Naciones, ha dicho que se negará a admitir la entrada en territorio ruso de los delegados patronales y gubernamentales.

Añadió que los únicos que serán autorizados a entrar serán los delegados obreros.

El delegado de los Soviets en Londres

Londres, 29.—Lord Curzon y el delegado soviético Krassin celebrarán una conferencia el próximo martes.

Se reanudarán las negociaciones con Rusia

París, 29.—«Le Petit Parisien» dice saber por una alta personalidad política que el Consejo de Gabinete ha aprobado la entrevista que ha de efectuarse entre el presidente del Consejo de la Gran Bretaña, Mr. Lloyd George, y el representante de la Rusia soviética, M. Krassin.

El informe del Comité Ejecutivo es favorable a la reanudación de las relaciones comerciales con la Rusia de los Soviets; pero a condición de que Rusia dé garantías serias.

El Gobierno inglés parece que pedirá a M. Krassin que se haga una reducción en la Deuda rusa.

Los reos de Barcelona

No se les ejecuta por falta de verdugos
Barcelona, 29.—El tema de las conversaciones en Barcelona es el aplazamiento de la ejecución de los cuatro reos condenados a muerte a consecuencia del asesinato de los guardias civiles.

Reinaba grandísima expectación respecto a la ejecución de los reos por haber circulado sobre ella rumores alarmantes.

Ayer circuló con insistencia el rumor de que serían ejecutados en la madrugada de hoy, y anoche mismo se notaron en la cárcel, entre la cuarta y quinta galería, los preparativos para el cumplimiento de la sentencia; pero, a pesar de ello, ésta no se cumplió.

¿Qué había ocurrido?

Los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar la causa del aplazamiento.

Circularon sobre el hecho varios rumores. Uno de ellos decía que los Sindicatos habían realizado determinada gestión para evitar el cumplimiento de la sentencia.

La eficacia que pudo tener esa gestión se desconoce; pero esta tarde se aseguraba que el verdugo de esta Audiencia, Rogelio Ruiz Vicario, hallábase incomunicado en la cárcel por haber declarado que no sabía manejar el garrote y haberse, además, comprobado que trataba de ausentarse de la población.

El hecho se comprobó después, y se supo que, en efecto, el verdugo de esta Audiencia se había negado rotundamente a ejecutar a los cuatro reos y que por ello había sido encarcelado.

El verdugo de esta capital hace cinco meses que fué nombrado, y hasta ahora no hubo necesidad de que prestara servicio.

Ha sido nombrado de oficio para la ejecución de la sentencia el verdugo de la Audiencia de Burgos.

Hoy ha sido reforzada la guardia exterior de la cárcel, lo que hace suponer en la proximidad de la ejecución, a pesar de que a mediodía aún no había sido notificada al alcalde, conforme es costumbre, para que designe dos vecinos para que asistan como testigos a la ejecución.

Se ha dicho también que para el caso de que el verdugo de Burgos no llegase, el lunes o el martes serán fusilados los cuatro reos.

El gobernador civil ha comunicado a la Prensa que en lo referente a la ejecución de estos reos se ejercerá estrecha censura y no se permitirá publicar nada relacionado con ella.

Otra vez D'Annunzio

El poeta se apodera de Kavelaj

París, 29.—«Le Petit Parisien» dice que Gabriel d'Annunzio, al frente de sus tropas, ha ocupado la villa yugoeslava de Kavelaj.

Añade el periódico que el Gobierno yugoeslavo ha informado al italiano y a los aliados que resistirá por la fuerza de las armas cualquier tentativa de D'Annunzio.

Este ha hecho pública su intención de apoderarse del barrio de Sussak, habitado por los eslavos y separado por el río de Fiume.

Un telegrama de Milán dice que las demostraciones de los «arditi» de D'Annunzio en Sussak fueron motivadas por las noticias de las detenciones de ciudadanos dálmatas y fiumeses en Roma.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

FEMINISMO

A la señora condesa de Pardo Bazán

No debe olvidarse que el Congreso de la Alianza internacional feminista iba a celebrarse en Madrid. Si no se reúne aquí, ha sido sólo por el veto que le ha puesto la parte más intolerante de la derecha clerical española. Y en estos mismos días, frente a ese Congreso, que ahora tendrá su lugar en Ginebra, nos ofrece la Acción Católica otra Asamblea feminista, rigurosamente confesional, en la que el discurso de un orador carlista ha constituido —¿cómo negarlo?— la nota más importante. Esta es la realidad. Una realidad que repercutirá tal vez en la ciudad de Rousseau y en algunos otros ambientes europeos, reavivando, aunque sólo sea a media voz, la eterna historia de nuestro fanatismo.

¿Qué lástima! A la vez que leíamos el relato de la fiesta organizada en el Real por las señoras de la Acción Católica, llegaba a nuestras manos el programa del Congreso internacional feminista que comenzará en Ginebra el próximo sábado. Hablarán allí—y habrían hablado aquí, si alguien no hubiese anticipado su anatema—algunas de las más ilustres representantes del pensamiento femenino en el mundo: universitarias, pintoras, escritoras, mujeres que forman parte de los actuales Parlamentos, como Elna Munch, que pertenece al de Dinamarca; o Annie Puruhjelm, del de Finlandia; o la ilustre lady Astor, de la Cámara de los Comunes, de Inglaterra. Para una de las sesiones, consagrada a las mujeres de Oriente, vemos anunciada la intervención de una dama japonesa y tres señoras más, pertenecientes a la raza india. Apenas hay entre los congresistas nombres masculinos. Aunque, naturalmente, no se excluye el concurso de los varones que se interesan por este gran problema humano.

En cambio, en la Asamblea preparada por las damas de la Acción Católica... Nosotros hicimos notar, de pasada, que entre tantos pies varones como tomaron parte en la velada del teatro Real no hubiera estado de más una voz femenina que expresara, por cuenta propia, el pensamiento de la mujer.

Ahora, una aclaración autorizada comunicada al público que se había invitado a la señora condesa de Pardo Bazán. Perfectamente. Pero como el acto se celebró al fin sin su concurso y no intervino ninguna otra señora, ello prueba que, en opinión de los organizadores, no era la palabra de la mujer absolutamente indispensable para el feminismo de su Asamblea feminista.

Más aún. Al otro día se verificó la sesión de clausura. ¿Quién resumió las aspiraciones, los ideales del alma femenina que quiere llegar al libre y pleno desarrollo de su vida jurídica y de su personalidad espiritual? No fué tampoco una mujer. La señora secretaria leyó las conclusiones que habían sido redactadas. Y en seguida habló un señor canónigo. Luego, otro señor, clérigo también, si no estamos equivocados. Después un tercer sacerdote, el obispo de Madrid, quien pronunció la homilía final y cerró la Asamblea con la llave de oro de su pastoral bendición.

Bien está San Pedro en Roma, y esas tres pláticas eclesiásticas habrían estado mejor en otro lugar. El feminismo consiste en el desenvolvimiento propio, genuino, autónomo, del espíritu de la mujer. No en mantenerla, eterna menor, bajo una paternal tutela. Es ella misma la que debe manifestarse. No son los otros, los varones, los que han de interceder, como dice el ritual «pro devoto femine sexu».

En el Congreso internacional de Ginebra va a ocurrir justamente lo contrario. Se inaugurarán las sesiones con un oficio religioso en la catedral, durante el cual predicará desde el púlpito una mujer, de la Universidad de Oxford, la señorita Mande Royden. «La catedral de San Pedro nos ha sido concedida sin la menor dificultad», le escribe la presidenta de la Asociación suiza para el voto femenino. «Será usted la primera mujer que subirá al púlpito de San Pedro... «No tendrá

sólo como auditorio a los miembros del Congreso, sino a la gran masa de la población ginebrina.»

Las feministas católicas de Europa o de América no parecen escandalizarse porque empiece el Congreso ocupando una mujer el púlpito de Calvino. Hay católicas y católicas. ¿Qué dirían en España! El órgano del feminismo católico de Inglaterra, «The Catholic Citizen», da la noticia, sin comentario alguno desfavorable, en el mismo número en que estimula a las católicas a no faltar al Congreso de Ginebra.

Si aquí se hubiese reunido, con tan amplio espíritu, el Congreso internacional, ¿quién habría hablado de derechas e izquierdas! Hágase el llamamiento a todas y a todos, cualesquiera que sean su partido o su confesión, y ya veremos quiénes son los que responden sinceramente. Por lo menos, un feminismo militante existe en la izquierda social. El de las honradas, sufridas, abnegadas obreras y mujeres del pueblo, para las cuales el problema feminista es una realidad palpitable, vivida en la lucha heroica de todos los días.

Para concluir... Nosotros pensamos que la mujer española tiene extraordinarias condiciones naturales. Ha dado a la civilización, en todos los tiempos, no pocas figuras insignes, entre las que es de justicia incluir hoy la de doña Emilia Pardo Bazán. Pero nos parece que la mujer española habría debido acoger en un Congreso internacional de Madrid a sus compañeras de todos los países, para discutir libremente estas nobles cuestiones y contribuir, con las más bellas y delicadas modalidades, a la expansión universal de la conciencia femenina. Hay también feminismo y feminismo. Esté feminismo, sin embargo, habría sido, a nuestro pobre entender, mucho más eficaz que todas las arengas de la elocuencia carlista y todos los sermones de los sacerdotes consiliarios de la Acción Católica.

LUIS DE ZULUETA

L. Exposición de Bellas Artes

La inauguración

Se ha fijado para el martes próximo, a las once y media de la mañana, el acto oficial de la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes. Presidirán el acto el rey y la familia real.

La insurrección en Irlanda

Más incendios

Londres, 29.—Anoche, un grupo de «sinnfeiners» prendió fuego a un puesto de Policía próximo a Limerich, resultando dos policías carbonizados y un paisano gravemente herido.

La autonomía de Irlanda y Norteamérica

Washington, 29.—Los numerosos irlandeses establecidos en América y la repercusión que aquí tienen los acontecimientos de Irlanda, son hechos que contribuyen a interesar a la opinión norteamericana por la suerte de aquel país.

La resolución que expresa la simpatía de la Cámara de Representantes hacia las aspiraciones del pueblo irlandés en favor de un Gobierno autónomo ha sido favorablemente acogida por la Comisión de Negocios Extranjeros, en la que obtuvo aquella resolución una mayoría de 11 votos contra siete.

La moción será sometida a la ratificación de la Asamblea en la próxima semana.

Los concejales se golpean

Valencia, 29.—En el patio del Ayuntamiento se encontraron hoy el concejal republicano señor Rosal y el socialista Sanchis. El primero pidió explicaciones sobre un artículo publicado por el segundo en la «República Social». Ambos discutieron, llegando a las manos. El público separó a los concejales.

El alcalde les citó para esta tarde, con objeto de solucionar el incidente.

Los exámenes de capitanes y pilotos

Para los exámenes que han de dar principio el 1.º de Julio próximo para capitanes y pilotos de la Marina mercante, correspondientes al segundo semestre del corriente año, y cuyos actos habrán de verificarse en las Comandancias de Marina de Bilbao, Coruña, Cádiz, Cartagena y Barcelona, se nombra el siguiente Tribunal, que ha de actuar en los cinco puertos de referencia:

Presidente, capitán de fragata D. Antonio Gascón y Cubells; secretario, capitán de corbeta D. Joaquín Gutiérrez y Maldoqui, y vocales, los determinados en los artículos 7, 8 y 23 del reglamento aprobado por real orden de 12 de Mayo del año 1919.

Los ya aprobados en convocatorias anteriores, en sus exámenes teóricos, presentarán los justificantes de prácticas, diarios de navegación y cuadernos de cálculos, para ser revisados por la Junta examinadora.

NUESTRAS ENCUESTAS

¿Qué hacen las izquierdas?...

Contesta Amós Salvador

Hemos solicitado una conversación, sobre el palpitante asunto que viene ocupándonos estos días, al respetable senador D. Amós Salvador.

D. Amós es sobrino de Sagasta; se honra, en estos tiempos de escepticismo político, vistiendo el histórico uniforme de comandante de Milicianos; «utea» con afecto a todo el mundo que le habla... ¡Un buen progresista!

Iniciador de las conversaciones que, con alternativas varias, produjeron un movimiento de contacto entre las personalidades de la izquierda gubernamental, era, y es, muy interesante su juicio.

D. Amós ha querido consignar éste con toda su precisión de buen matemático y con aquella claridad, un poco ruda, que distingue el lenguaje de los bravos hijos de la Rioja.

Así ha hablado D. Amós: —No puedo resistir a la tentación de empezar reproduciendo un diálogo que presencié hace algún tiempo entre un extranjero que venía ganoso de saber cosas de España y un amigo mío, a quien le rebosaban el buen humor y la donosura.

—¿Les dan a ustedes aquí mucha guerra los elementos políticos reaccionarios? —decía el extranjero.

—¡No, señor! ¡Si viera usted qué gente tan simpática y tranquila! Proclaman esperanzas que no tienen y se pasan la vida haciendo peregrinaciones y coronando Virgenes, con lo que ya ve usted que no hacen daño a nadie.

—Pero los republicanos, sin duda alguna, ¿serán más de cuidado?

—De ninguna manera! ¡Gente también apreciable y inofensiva! Ahora se contentan con poner a las plazas y calles de los pueblos, donde hay republicanos, ¡el nombre de Wilson! Unos los aplaudirán por eso y los censurarán otros; pero todos convendrán en que con ello no han de conmoverse las esteras.

—Y, ¿qué hacen los librepensadores, que me han dicho que abundan mucho en España?

—Pues los librepensadores en España piensan libremente, y de cuando en cuando nos dan pruebas de sus estériles labores, hablando mal, aunque nadie les hace caso, ¡de las corridas de toros!

—Según eso, esta es la nación más tranquila y sensata del Universo; pero ¡no me negará usted que se traen las de Cain los regionalistas!

—¿Cómo dice usted eso, amigo mío, cuando no sólo son tan estimables como los que más, sino que nos divierten mucho? Si lo dice usted por lo pesados que son, le diré que, en efecto, son molestos como moscas; pero son unos bocazas que se pasan la vida hablando mal de España y amenazando con todo género de amenazas, sin fuerza para realizarlas ni valor para intentarlas, y, al cabo, todo lo resuelven con la infantil tarea de tocar, cantar y bailar los «Segadores», que es lo más inocente que cabe imaginar, hasta que ellos se cansen de molestarnos o nos cansemos nosotros de sufrir sus imperitancias.

Basta con esto para mostrar el estilo de aquel diálogo, y contagiado por el sientopulso de contestar a la pregunta que me hace la simpática Redacción de LA LIBERTAD, diciendo: «Pues las izquierdas no hacen nada. Peor aún; pierden lastimosamente el tiempo. Peor todavía; hacen lo contrario de lo que debía esperarse de ellas, porque éstas se pasan la vida diciendo que la Monarquía no se presta a las grandes reformas que los tiempos modernos reclaman y que son estupendamente liberales y democráticas; pero cuando los monárquicos los invitan a formar la gran fuerza liberal y democrática, sin la que sería de imbeciles intentar las grandes reformas democráticas y liberales, no acuden y facilitan el camino a los conservadores y reaccionarios, sus enemigos, dificultándose y obstruyéndose a los liberales, sus afines.

La cosa es, no obstante, de tanta gravedad e importancia, que no me perdonaría el tratarla en estilo humorístico, cuando seriamente se me hace la pregunta, y contestando en serio diré que las izquierdas no hacen lo que deben.

Las antiguas fuerzas monárquicas liberales, renunciando a la reconstitución del antiguo partido, ya imposible, y tratando de construirlo a la moderna, por medio de concentraciones, se concentraron en los términos que se hicieron públicos y adquiriendo la fuerza política que a nadie puede ocultarse. Su primer impulso fué el de

solicitar el concurso de los... todas, aun las más radicales...

Con qué derecho pueden negar los más radicales su concurso a los que vean realizar sus propios programas...

Y si decimos a los socialistas que lo somos tanto como ellos, sin más diferencia, en nuestro favor, que la de querer ellos las reivindicaciones obreras...

¿Y con qué derecho negarían ese mismo concurso aquellos menos radicales, a quienes no retrae para nada la forma de gobierno...

Deben, pues, venir a la concentración, y venir pronto, porque no pueden dejarse pesar inadvertidos unos tiempos que tanta atención reclaman...

Es preciso reunir a las masas liberales, haciendo alarde de la fuerza que representan, que es la más numerosa e importante del país...

Figuraron como testigos, por parte de ella, el presidente del Congreso, D. José Sánchez Guerra...

Terminada la ceremonia se sirvió un almuerzo en la misma iglesia.

Poco efecto hará el que los liberales digan que de liberales son los tiempos entre aquellas gentes que todavía piensan que se desea el Poder para disfrutar de las delicias del mando...

Los novios salieron anoche para El Encin, en automóvil, continuando su viaje a París y Berlín.

Ha tenido lugar en la iglesia de San Martín el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Dolores Rosal...

Actuaron como padrinos la señorita Angélica Fuentes, hermana del contrayente, y don Luis de Lencastre, hijo de la esponsada.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aquejaba y que ha motivado una delicada operación quirúrgica, el ilustre senador señor marqués de la Vega Inclán.

Lo que no es licito, lo que tiene un nombre que, por duro, no quiero dar a mis adversarios políticos, es gobernar con el programa de otros...

Las fuerzas liberales no pueden resignarse a soportar ni el venir al Poder con todos sus ideales desflorados, desfigurados y acomodados a un estilo que no es el suyo...

Peró si las izquierdas vinieran a la concentración tan despacio que no llegaran a tiempo o no quisieran venir, sería ciertamente lamentable...

Que la minoría socialista no le otorgó sus votos para el cargo de alcalde ni en la primera ni en la segunda votación.

Gregorio Joven ha quedado incomunicado en la cárcel.

Se sabe que anoche un capitán de Seguridad practicó diligencias, a las que se le concede gran importancia.

Equivocadamente creen algunos que no deben intervenir en la política más que cuando ésta reúna condiciones y circunstancias que les convengan...

En tal concepto queremos realizar rápida y tranquilamente la intensa revolución que los tiempos modernos reclaman...

Y si las izquierdas no vienen a la concentración, ¡no pidan que se haga lo que necesitaría una fuerza de que se niegan a formar!

Y si todavía se creyera que los tiempos son de conservadores, que ni tienen autoridad para ser demócratas ni oportunidad para extremar la represión...

Los embalsamadores

Ayer se reunieron en junta general los obreros embalsamadores, que se hallan en huelga desde el día 24 del corriente...

Acto continuo el compañero Meiso, de la Comisión de huelga, dio cuenta de la situación de las Comisiones, y expuso que, aunque oficialmente no se le ha comunicado nada a la Sociedad...

El día 7 de Junio cumplirán los oficios de huelga presentados por los carreteros. Estarán comprendidos dentro de este requisito las Agencias de transporte, mozos de carga y descarga...

Los carreteros dicen que no están dispuestos a tolerar que una jornada, muchas veces de más de dieciséis y dieciocho horas, se retribuya con jornales de 3,50 y 4 pesetas...

La situación en Barcelona

Barcelona, 29.—El Comité de la Confederación nacional del Trabajo ha hecho pública la nota que sigue:

La dimisión de este compañero no indica, sin embargo, un apartamiento de su actuación sindicalista, que parece ser muy activa en la campaña de mítines que se anuncia.

No se tienen noticias oficiales con referencia al estado de la huelga de Sabadell, pues según nos ha manifestado el gobernador a los periodistas, desconoce lo que pueda ocurrir en aquella población.

La huelga en Valencia

Valencia, 29.—A última hora de la tarde de hoy se ha desarrollado en la Alameda de Serrano un suceso que ha causado gran alarma en el vecindario.

El nuevo presidente de la República checo-eslovaca

Praga, 28.—Reunidas en Congreso ambas Cámaras, han elegido presidente de la República checo-eslovaca al Sr. Masarik.

Ayuntamiento

Sobre una campaña

El Ayuntamiento de San Sebastián, el alcalde facilitó ayer la siguiente nota:

Gregorio Joven ha quedado incomunicado en la cárcel.

Los problemas sociales

Los albañiles madrileños

Bajo la presidencia de Muñoz se reunió ayer mañana la Sociedad de albañiles El Trabajo para conocer la marcha del conflicto...

Luis Fernández, en nombre de la Junta directiva, informó de la entrevista celebrada con el alcalde, en la que se confirmó el propósito peregrino de los patronos de pagar únicamente con aumento la superproducción.

Después de esto, propuso Cienfuegos que, vista la intransigencia de los patronos, se faculte a la Directiva para convocar a las Directivas de los demás oficios de la construcción cuando lo crea conveniente...

Al final hicieron uso de la palabra Luis Fernández y Moisés López.

Ayer se reunieron en junta general los obreros embalsamadores, que se hallan en huelga desde el día 24 del corriente...

Acto continuo el compañero Meiso, de la Comisión de huelga, dio cuenta de la situación de las Comisiones, y expuso que, aunque oficialmente no se le ha comunicado nada a la Sociedad...

El día 7 de Junio cumplirán los oficios de huelga presentados por los carreteros. Estarán comprendidos dentro de este requisito las Agencias de transporte, mozos de carga y descarga...

Los carreteros dicen que no están dispuestos a tolerar que una jornada, muchas veces de más de dieciséis y dieciocho horas, se retribuya con jornales de 3,50 y 4 pesetas...

La situación en Barcelona

Barcelona, 29.—El Comité de la Confederación nacional del Trabajo ha hecho pública la nota que sigue:

La dimisión de este compañero no indica, sin embargo, un apartamiento de su actuación sindicalista, que parece ser muy activa en la campaña de mítines que se anuncia.

No se tienen noticias oficiales con referencia al estado de la huelga de Sabadell, pues según nos ha manifestado el gobernador a los periodistas, desconoce lo que pueda ocurrir en aquella población.

La huelga en Valencia

Valencia, 29.—A última hora de la tarde de hoy se ha desarrollado en la Alameda de Serrano un suceso que ha causado gran alarma en el vecindario.

El nuevo presidente de la República checo-eslovaca

Praga, 28.—Reunidas en Congreso ambas Cámaras, han elegido presidente de la República checo-eslovaca al Sr. Masarik.

Ayuntamiento

Sobre una campaña

El Ayuntamiento de San Sebastián, el alcalde facilitó ayer la siguiente nota:

Gregorio Joven ha quedado incomunicado en la cárcel.

La Guardia civil del pueblo de Puente de la Higuera comunica que en casa de un patrono hizo explosión un petardo. La noticia llega sin más detalles.

Se cree que el lunes se reanudarán los trabajos en el puerto, pues la Sociedad obrera Levante ha realizado varias gestiones que influirán decisivamente en el término de la huelga general.

Las huelgas en los campos

Cádiz, 29.—Se anuncia que se declararán en huelga los agricultores de Arcos, Medina y otros pueblos.

De Villa comunican que se espera que se firmen entre los patronos y obreros del campo las bases del trabajo de verano, que tendrán validez hasta Mayo del próximo año.

EN OTROS PUNTOS

Noticias de San Sebastián

San Sebastián, 29.—El nuevo gobernador militar ha sido visitado por las autoridades.

Al recibir a los periodistas dijo que reinaba la tranquilidad y que había recibido noticias de Elkar diciendo que se había reanudado el trabajo.

El alcalde preguntó por el estado de los heridos. Estos mejoran.

La Federación local de las Sociedades obreras ha visitado a los heridos y ha abierto una suscripción en su favor.

En el rápido salió para Madrid el ex gobernador militar, Reizach. Se le hizo una cariñosa despedida.

Mitines de propaganda

Ferrol, 29.—En el campo celebrarán mañana los sindicalistas un mitin de propaganda, al que asistirán significados sindicalistas coruñeses.

También los socialistas celebrarán un acto análogo.

Una huelga por solidaridad

Sevilla, 29.—El encargado de la fundición de la calle del Arroyo despidió a un obrero, y sus compañeros se declararon en huelga.

Una Comisión de obreros se presentó en el cuartel de la Guardia civil de la Puerta del Oso...

El abogado D. Justo Peria ha pedido al gobernador civil la libertad del redactor de «Solidaridad Obrera» de Sevilla.

LOS SPORTS

Fomento de las Artes

Mañana lunes, a las diez y media de la noche, se celebrará (en el domicilio de esta Sociedad, San Lorenzo, número 15) la primera conferencia de excursión...

También el jueves 3 de Junio celebrará la primera excursión preparatoria para el concurso de marcha a pie que proyecta esta sección.

El campeonato militar de balompié se decidirá el lunes en el campo del «Madrid», jugando los equipos finalistas «Murcia» y «Sevilla» un emocionante partido...

El primer premio consistirá en la copa del rey y el segundo en la del ministro de la Guerra. Además se conceden once medallas de oro y once de plata para los equipos rivales...

Las localidades pueden adquirirse en el Casino Militar hoy, de tres a ocho de la tarde, y en el campo del «Madrid» mañana, desde las diez hasta la hora de empezar el partido...

CONFERENCIAS

En la Academia de Jurisprudencia

«Apuntes para una ideología de las revoluciones: Rusia.» Este es el tema que anoche desarrolló en la Academia de Jurisprudencia el bibliotecario de la Corporación, D. Francisco Soler Pérez...

En este trabajo se examina la literatura rusa y la influencia que ha ejercido en las masas populares, especialmente la novela, que no pierde de vista la tierra rusa.

La literatura rusa ha contribuido mucho a la cultura popular, y lo que resulta extraordinario es que con esa cultura haya sido posible la tiranía bolchevique.

El Sr. Soler, en su trabajo, glosa los juicios que sobre la actualidad rusa han formado escritores extranjeros y lo que los principales «cabezas» del movimiento socialista han recomendado a sus adeptos...

En Rusia todo ha sido terrorismo: el Ejército, la Justicia, la Enseñanza, y los novelistas han llevado al pueblo la sensación de que había que mirar con espanto instituciones como esas que en países democráticos son respetadas y apreciadas.

Terminó el trabajo con algunas observaciones sobre el nihilismo y la propaganda por el hecho.

La concurrencia premió con aplausos la labor del Sr. Soler.

LAS CIGARRERAS

La Sociedad de Madrid

Se ha celebrado en el coliseo de Lavapiés una Asamblea magna de cigarrerías, que tenía por objeto la aprobación del reglamento por que éstas han de regirse y explicar los alcances de la organización.

Una vez aprobados los estatutos, los compañeros Vivanco, Antonio Morales y Manuel Comino, de Madrid; Manuel Bergillos y Micaela de Castro, de Cádiz, excitaron a la concurrencia a que engrosase la Asociación...

Después, el camarada Mateo López, de Madrid, dió lectura a un trabajo en dicho sentido, y el compañero Ramón Martínez, de Gijón, explicó la interpretación y significado del reglamento social, haciendo resaltar la importancia de su observancia.

Por último, el presidente de la Federación tabaquera, Severino Chacón, expuso las ventajas de la Asociación y la urgencia de algunas mejoras.

La cigarrería de Logroño

Logroño, 29. Las cigarrerías y tabaqueros preparan varios mítines de propaganda, en los que tomarán parte varias cigarrerías madrileñas y el presidente de la Federación, compañero Chacón.

Rejina gran entusiasmo entré las cigarrerías.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

El pan

«En la tahona de la calle de Rafael Calvo nos están vendiendo el pan que debe tener 500 gramos, con 1200 cascotes! ¿Cómo concienten eso las autoridades?»

Seguramente, ante la denuncia de nuestra lectura, el teniente de alcalde del distrito de Chamberí tomará alguna determinación.

Tienen razón

«Los propietarios, vecinos y el comercio de las casas del número 90 al 98 de la calle de Bravo Murillo, nos permitimos llamar la atención de la autoridad sobre lo siguiente: Se han hecho importantes reformas en el pavimento y aceras de la citada calle que ha quedado convertida en una gran vía; pero tenemos que sufrir la pausada de la máquina de Colmenar, que lanza sobre las casas nubes de humo, polvo de carbón y chispas que ponen todo perdido y queman los techos, haciendo imposible tener abiertas las puertas y balcones.»

Atendidas las autoridades nos comunicaron con muchas si no revocáramos las tachadas, y apenas lo hemos hecho, la maquinilla las ha puesto perdidas. ¿Para qué, pues, hemos gastado tiempo y dinero? ¿Por qué no se evita esta enorme molestia?»

Tienen razón

«Los propietarios, vecinos y el comercio de las casas del número 90 al 98 de la calle de Bravo Murillo, nos permitimos llamar la atención de la autoridad sobre lo siguiente: Se han hecho importantes reformas en el pavimento y aceras de la citada calle que ha quedado convertida en una gran vía; pero tenemos que sufrir la pausada de la máquina de Colmenar, que lanza sobre las casas nubes de humo, polvo de carbón y chispas que ponen todo perdido y queman los techos, haciendo imposible tener abiertas las puertas y balcones.»

Atendidas las autoridades nos comunicaron con muchas si no revocáramos las tachadas, y apenas lo hemos hecho, la maquinilla las ha puesto perdidas. ¿Para qué, pues, hemos gastado tiempo y dinero? ¿Por qué no se evita esta enorme molestia?»

Tienen razón

# LA POLITICA

## La mañana del presidente

El jefe del Gobierno despachó con el rey, asistiendo luego a la ceremonia de inauguración de las obras del cuartel del Infante Don Juan.

El Sr. Dato recibió a los periodistas, manifestándoles que había sometido a la firma algunos decretos de Marina y uno orgánico, relativo al ministerio del Trabajo.

Las noticias de provincias acusaban una marcha satisfactoria de los conflictos sociales.

El presidente dijo que por indisposición del ministro de Estado asistiría el por la noche a la comida en la Embajada de los Estados Unidos en honor de los reyes.

## D. Melquíades Alvarez

Mañana lunes, en el expreso, saldrá el jefe de los reformistas para Córdoba, en donde hace necesaria su presencia un asunto profesional.

Al mismo tiempo, atendiendo a reiterados requerimientos de sus correligionarios, organizaciones obreras y otras entidades de la provincia, cambiará con ellos impresiones respecto del estado actual del problema social agrario en aquella región, y visitará Rute y Carcabuey, en donde se le preparan entusiastas recibimientos.

Le acompañan en su excursión D. Luis de Zubiate, D. Leopoldo Palacios y D. Emilio Vellanda.

## Las plantillas de Fomento

Un periodista preguntó ayer al ministro de Fomento sobre la petición formulada por los auxiliares administrativos para que se les equipare a los de los demás ministerios.

Contestó el Sr. Ortúño que este es un asunto que está estudiando con preferencia, y que no comprenderá solamente a los auxiliares, sino también la reorganización de todas las plantillas del ministerio.

# El Patrón de los Ingenieros

Se inauguran las obras de un nuevo cuartel

En la calle de Moret, en las inmediaciones del Parque del Oeste, se celebró ayer mañana la ceremonia de colocación de la primera piedra del nuevo cuartel de Ingenieros, denominado del Infante Don Juan, primero de los 30 proyectados en cumplimiento de la ley de 29 de junio de 1918.

Al acto asistieron los reyes y todos los infantes.

Concurrieron también a la ceremonia el presidente del Consejo, el ministro y el subsecretario de la Guerra, el capitán general de la región, obispo de Madrid-Alcalá, presidentes del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado, ex ministro general Villalba, director general de Seguridad, gobernador civil y una Comisión de generales y de representantes del Cuerpo de Ingenieros.

Una compañía de Zapadores con bandera y música rindió los honores a los reyes.

Estos y las demás personas reales pasaron a ocupar un estrado bajo dosel, y previa la venia del monarca, el general de Ingenieros Sr. Jimeno pronunció un discurso, en el cual reiteró la fidelidad del Cuerpo de Ingenieros a la patria y al rey.

El ministro de la Guerra, vizconde de Eza, habló a continuación:

«Día venturoso es el de hoy—dijo—para todos los amantes del Ejército, que es tanto como decir para todos los amantes de la patria. El Gobierno se une con entusiasmo a esta fiesta, que tiene algo de simbólica, porque significa la iniciación de una verdadera reconstitución de los elementos armados de la patria.

Constituye para el Gobierno una de sus primeras preocupaciones la de llevar a la práctica inmediatamente todo cuanto acordado y dispuesto está ya para subvenir a las necesidades del Ejército. Una de las más sentidas es la relativa a los acuartelamientos, labor esta que hoy comenzamos a realizar.

Otras labores nos aguardan. Una de ellas es la de dotar debidamente las organizaciones divisionarias. Otra es la de establecer como verdaderamente efectivas las reservas. Otra es la que encierra una verdadera reorganización de la propia ley de Reclutamiento en el sentido de que no se tenga en cuenta el tiempo de servicio, sino la capacidad de instrucción.

En cuanto a los reclutas de cuota, hay que llevar adelante lo dispuesto ya sobre la oficialidad de complemento.

Realizada toda esta labor se convertirán los cuarteles, hoy en su mayoría insanos, ruidosos y tristes, en verdaderas escuelas de soldados.»

Terminó diciendo el vizconde de Eza que se imponía también la desaparición de muchos obstáculos y trabas administrativas. En concebir este cuartel—dijo por último—se invirtieron dos meses. En llegar al momento de la colocación de la primera piedra se ha tardado doce meses.

Terminado el discurso del ministro de la Guerra, el rey se levantó y lo mismo hicieron los demás asistentes. El obispo de Sión bendijo la piedra, y el coronel de Ingenieros, señor Rocha, dió lectura del acta que firmaron la real familia y los invitados.

Después los reyes, los infantes, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra procedieron a echar las paletadas de cemento, quedando colocada la primera piedra. Los lazos que la adornaban recogieron los reyes, como recuerdo.

Seguidamente los reyes pasaron a examinar los planos del edificio, y a las doce y media abandonaron el lugar, desfilando antes en columna de honor ante ellos las fuerzas de Ingenieros que habían asistido al acto.

## Otros festejos

Ayer tarde, las fuerzas de Ingenieros asis-

tieron a una animadísima función celebrada en su honor en el circo de Price.

Por la noche, en la explanada del cuartel de la Montaña, se verificó una sesión de cinematógrafo y se quemó una colección de fuegos artificiales.

Hoy, día de San Fernando, a las seis, las bandas de música y cornetas de los Cuercos de Ingenieros tocarán una diana militar. A las diez, en el cuartel de la Montaña, se dirá una solemne misa en honor del Santo Patrón del Cuerpo, asistiendo a la ceremonia todas las tropas de Ingenieros residentes en esta corte.

El infante D. Juan será filiado como soldado en el primer regimiento de Ferrocarriles.

El comandante general de Ingenieros repartirá premios entre las clases y soldados que más se hayan distinguido en el año. A las doce se dará a las tropas en sus respectivos cuarteles un rancho extraordinario. Los suboficiales y sargentos comerán reunidos, y los jefes y oficiales celebrarán un banquete a las nueve de la noche.

Mañana lunes, a las diez de la mañana, se dirá en el patio del cuartel de la Montaña una solemne misa de difuntos en memoria de todos los compañeros del Cuerpo fallecidos, terminando con este piadoso acto lo que en el presente año celebran los Ingenieros para solemnizar la festividad de su Patrón.

# Los médicos de la Mutualidad Obrera

El pleito pendiente entre los médicos de la Mutualidad Obrera y el Consejo central de esta entidad continúa en igual estado, esperándose que en la junta general de esta noche, si predomina, como es de suponer, un criterio de ecuanimidad, desprovisto de toda suspicacia, influirá de tal suerte en el estado del conflicto, que cambiará radicalmente su aspecto.

## Dos nuevos documentos

Los delegados médicos han dirigido a los socios de la Mutualidad Obrera un manifiesto en que se razona su actitud, haciendo constar que no son enemigos del pobre ni pretenden destruir la Mutualidad.

Y añaden: «Todos los médicos de Sociedades de Madrid cobran una peseta por inscripción familiar y dos reales por individual, computándose dos de éstas por una de aquellas.

Trescientas familias dan un sueldo de 300 pesetas anuales (10 pesetas diarias de haber), conformándose con 275 los médicos de la Mutualidad Obrera; ceden en beneficio de ésta 25 pesetas mensuales cada uno para ayudar en el esfuerzo que se la pide, ganando menos que un médico rural.

Es decir, que se discute un aumento diario de 83 céntimos.

Es decir, bien todos, y no se envuene una noble emulación de mejoramiento físico, harto modesto, en inhumana lucha de clases, que ni se intenta ni merece nuestra conducta y abnegación de siempre, que se nos imputa.

Que una solución cordial selle este pleito, que contra nadie va y a todos interesa amorosa y lealmente resolver siempre, es nuestro deseo.»

Por su parte, Largo Caballero, presidente del Consejo Central de la Mutualidad, ha enviado al médico de la misma D. Juan San Pedro una carta, de la cual son los siguientes párrafos:

«Como ya le indicamos, el no conceder más de 250 pesetas, que es lo pactado por ustedes con otras Sociedades como sueldo mensual, no es capricho ni amor propio; es una verdadera imposibilidad material. Aumentar los gastos más de lo que están (y usted vio la importancia de éstos) nos lleva a una de estas dos conclusiones: aumentar el pasivo, con peligro de una bancarota, o elevar la cuota por tercera vez, lo cual nos colocaría en situación inferior a todas las Sociedades, Empresas que viven a costa de la desgracia de millares de familias.

¿Puede esto interpretarse en el sentido de que los sueldos van a estacionarse en esa cantidad? No. Creo que los señores médicos, como todos los que viven de un sueldo o jornal, tienen perfecto derecho a ganar más de lo que ganan; pero como resulta que esta entidad no es una Empresa, sino una cooperativa, todos sus ingresos los destina al mejoramiento del servicio y del personal, y ésta es la razón por la cual nunca dispone de fondos de reserva para poder atender a más de lo que su importancia o potencia económica le permitan la pensión y verse obligada a aceptar a encontrar modo de resolver la cuestión planteada por ustedes.

¿Quién mejor y con mayores garantías puede fijar el momento para darles a ustedes una completa satisfacción? Mi opinión es que ustedes mismos.

Del mismo modo que los trabajadores manuales aspiran a establecer el control de sus organizaciones en la dirección de la producción del intercambio de ésta, pues siendo el «trabajo» uno de los factores indispensables para la riqueza social tiene perfecto derecho a intervenir en la forma de producirla y distribuirla, del mismo modo creo yo que los señores médicos y el personal administrativo tienen derecho a establecer ese control sobre la dirección y administración de «La Mutualidad Obrera».

Por eso me propongo indicar al Consejo central, para que éste lo haga a la Junta general que se celebrará el domingo, que desaparezca la incompatibilidad de ser empleado y pertenecer al Consejo central. Al contrario, el Cuerpo técnico y administrativo deben estar representados en dicho Consejo y controlar todo su funcionamiento.

¿No le parece a usted que, teniendo ustedes esta representación que le indico, sus derechos y reclamaciones estarán bien garantizados?»

# Coplas del día

## Tormenta

¡Cae el agua en fieras trombas!...  
 ¡Suena el trueno con tronido!...  
 ¡En el cielo tiran bombas!...  
 (Arriba también hay llo!...)

¡Zambombas al Nordeste!...  
 ¡El rayo da su luz viva!...  
 ¡Sindicalismo celeste!...  
 ¡También hay huelgas arriba!...)

¡Ruge hasta el cielo, en España,  
 con sideral cataclismo!...  
 ¡Las nubes tienen Pestafal!...  
 ¡Tras ellas hay terrorismo!...)

¡La tormenta suena implacable!...  
 ¡Hay detonaciones sordas!...  
 ¡Y haber debe policía  
 porque caen piedras muy gordas!...)

¡No hay reposo ni hay clemencia!...  
 ¡El rayo nubla mi vista!...  
 ¡El cielo entero es Valencian!...  
 ¡El cosmos se hace anarquista!...)

¡Dan las nubes luces rojas!...  
 ¡Dan los truenos cargas miles!...  
 ¡Los relámpagos son hojas  
 de sable, de los civiles!...)

¡Los astros piden trabajo!...  
 ¡En lo Alto hay alguien que llora!...  
 ¡Lo mismo arriba que abajo  
 la tempestad es sonora!...)

¡El horizonte se cierra,  
 y el melero me aterra  
 porque prueba una verdad:  
 y es que hoy hay, en cielo y tierra,  
 sobra de electricidad!...)

LUIS DE TAPIA

# LA TRAGEDIA DE LA CALLE DE VALVERDE

## Habla la criada...

—Me llamo Valentina Pérez; hace año y medio que entré al servicio en aquella casa; entonces la paz era absoluta; la bondad del señorito me hizo tenerle simpatía excepcional.

Nada puedo decir en contrario; vela yo que el señorito tenía mil atenciones delicadas con doña Angelita; un día era el obsequio simpático; otro, el regalo espléndido; más tarde, la atención delicada. Hasta tal extremo llegaron sus halagos, que yo llegué a dudar un día si ciertamente sería marido y mujer.

Me parece que fué el día 2 de Enero cuando yo conocí al Sr. Cadenas. Como puede usted suponer quedó asombrada; no pensé nunca que una mujer, a la que se le guardaban aquellas atenciones, pudiera hablar siquiera con un hombre desconocido.

Vi un día y otro que cuando el señorito llegaba a casa, la señorita se levantaba y le hablaba alguna cosa para desayunar; oía después cómo le leía el periódico; vela luego cómo le atendía hasta en los más nimios detalles, y cada vez menos me explicaba aquella confianza con otro hombre.

—¿...?  
 —Nunca, señor, nunca; si el señorito hubiese sospechado algo, se hubiese reformado. La señorita salla con D. Enrique frecuentemente, y después del teatro la llevaba a la tertulia de sus amigos.

Hubo más de un día en que la señorita quiso madrugara para ir a Guadarrama, y el señorito se acostó a las ocho de la noche.

—¿...?  
 —Yo no comprendía aquello; estaba completamente asustada. La osadía de aquel hombre no me la explicaba; no se conformaba con ir cuando el señorito salla, sino que hubo un día en que, creyendo que D. Enrique no estaba en casa, llamó. Como ocurría siempre, doña Angelita, asustada, abrió la puerta y le hizo entrar en mi alcoba.

Transcurrió poco tiempo. El señorito salió de su habitación y entró en otra contigua a la cocina, pasando por delante de mi alcoba, donde estaban ellos. Aquel hombre aprovechó el momento y huyó sin ser visto.

—¿...?  
 —No; la señorita era reservadísima; jamás se permitió una conversación conmigo, ni trató de justificarse nunca. Puede apreciar que siempre o casi siempre que llamaba a Sr. Cadenas, la señorita se contrariaba grandemente, resistiéndose a abrir la puerta, obligando a que la llamada se repitiese. Más de una vez le vi llorar...)

—¿...?  
 —Pienso que estaba aterrada, por lo menos al final; tengo una razón para ello. Siempre que el Sr. Cadenas iba a casa, entraba en mi habitación, que no estaba cerrada por puerta alguna; sólo una cortina impedía ver lo que ocurría en el interior de la alcoba. Mi curiosidad de mujer supo ver que jamás hubo desorden alguno en los muebles ni en las ropas que allí había. Además, créame, nunca permaneció allí más de veinte minutos.

—¿...?  
 —Yo no advertí nada al señorito, tanto por miedo como por miedo.

Me daba horror pensar lo que haría el señorito de llegar a sospechar lo más pequeño; además, era tremenda la confesión después de las atenciones que con ella tenía...)

Únicamente por temor, pensé abandonarlos después del verano; por el señorito hubiese permanecido a su servicio toda la vida; pero por doña Angelita, no...)

El día del suceso había salido el señorito a las cinco; la señorita, como de costumbre, estuvo cariñosa con él.

Cerca de las ocho, la niña y yo salimos a comprar; al volver ya estaba en casa el señor Cadenas. Sonó una botafanta tan formidable que hasta la vecina del cuarto inme-

diato oyó el sonido y me preguntó qué ocurría.

La señorita llegó a la cocina; él la rompió la bata; luego ella, temerosa, se encerró en un cuarto; él la llamó con insistencia; yo advertí que era la hora de que el señorito fuese a cenar, y doña Angelita dijo: «¡Ojalá viniese!»

Por fin, la señorita fué a mi alcoba, en la cual permanecía el Sr. Cadenas; pasaron unos instantes, sonaron los disparos y, precipitadamente, entre ayes y gritos de dolor, salió huyendo el Sr. Cadenas.

—¿...?  
 —Yo creo que al salir el señorito Antonio, atraído por el ruido de los disparos, en su azoramiento, creyó el Sr. Cadenas que quien acudía era el señorito Enrique, y esto, unido a que era perseguido por el niño, que le increpaba, le obligó al intento de suicidio.

—¿...?  
 —Eso es incierto. No pudo haber mutuo acuerdo, porque días antes el Sr. Cadenas, en presencia mía, amenazó de muerte a la señorita y llegó hasta a decir que mataría también al señorito Enrique.

—¿...?  
 —Tampoco creí que estuviese grave el señor Cadenas, porque cuando le recogieron para trasladarle al Hospital, la vecina nos hizo observar al señorito Antón y a mí cómo se limpiaba con la sábana la sangre que le corría por la cara...)

H. F. E.

# Diputación provincial

A las doce abrió la sesión el vicepresidente, Sr. Alonso Jiménez.

Como caso excepcional, y en atención al desamparo en que han quedado infinidad de niños austriacos, se acordó conceder el ingreso de diez niños en el Hospicio y diez niñas en el Asilo de las Mercedes.

Quedó sobre la mesa el dictamen proponiendo dar por vistas las peticiones formuladas por algunos pueblos que no tienen débitos por contingente provincial y han solicitado convenio para la rebaja en las cuotas de años venideros y autorizar al ordenador de pagos para establecer convenios con los pueblos deudores.

Se entabló una discusión relativa a la huelga de albañiles, secundada por las cuadrillas que trabajan en los establecimientos provinciales, la conducta de los huelguistas y la Casa del Pueblo, y no se acuerda nada.

Se acuerda conste en acta la satisfacción de la corporación por el ingreso en la Academia de Medicina del médico de la Beneficencia Sr. Elizagaray.

# FUEGO EN UN MUELLE

Se incendia gran cantidad de azufre

Barcelona, 29.—Esta tarde, en el muelle de San Bartolomé, se inició un violento incendio en el cargamento de azufre acabado de embarcar de un buque portugués.

Los bomberos acudieron con rapidez y anegaron completamente la carga, que cuanto más agua recibía más avivaba el incendio.

En vista de ello, a última hora se asió el muelle para evitar que se propagase el fuego. Las pérdidas son de gran valor.

# UNA VERBENA

En la terraza del Ritz

Organizada por el Circolo de la Unión Mercantil, anoche se celebró una simpática fiesta, de típico carácter madrileño, en la terraza del Hotel Ritz, castiza y hermosamente iluminada con farolillos a la veneciana y adornada con las consabidas cadenas y guirnaldas de papel.

Las señoras y señoritas, muchas y bellísimas, lucían espléndidos mantones de Manila, y a los sonos del clásico piano de manubrio o de una orquesta de guitarras y bagdurras, alternativamente, se bailaron, como en los buenos tiempos de madrileñismo, habaneras y eschotis, hasta bien entrada la madrugada.

Se hizo derroche de buen humor y de churrros, y todos los asistentes salieron satisfechísimos de la verbena y deseando que se repita.

# La Federación Gremial Española

Mañana lunes, a las cinco de la tarde, se celebrará en el salón de actos de la Cámara de Comercio, calle de Juan de Mena, 2, la reunión de sindicatos y representantes de Asociaciones mercantiles e industriales, que debía tener lugar el pasado 21, y que fué suspendida por la anomalía de las circunstancias. El Comité de la Federación Gremial Española encarece la asistencia de los interesados a la citada reunión de mañana, ya que en ella debe concretarse cuanto se relaciona con el aumento en la contribución industrial y de comercio.

# El problema del pan en Sevilla

Sevilla, 29.—Se agrava el conflicto del pan. La escasez ha sido hoy más acentuada que en días anteriores. También ha sido mayor la tensión de ánimos en el vecindario.

En las puertas de las tahonas, el público demostraba menos resignación que los días pasados. Hubo protestas que adquirieron caracteres de motín en ciertos momentos.

En la puerta de la tahona de la calle del Buen Viaje, los vecinos que hacían cola se amotinaron contra el guardia nocturno que pretendió adquirir pan poniéndose a la cabeza de la cola.

En otras tahonas se promovieron también grandes alborotos.

# LOS TRANVIAS

## ¿Suben las tarifas?

Vuelve a hablarse de la subida de las tarifas de los tranvías.

Refiriéndose a esto, el ministro de Fomento dijo a los periodistas que desde luego puede afirmar que las tarifas no se aumentarán el 1.º de Junio, y que está gestionando de la Compañía el que la tarifa sea lo más ventajosa posible. Desde luego se respetarán las tarifas del extrarradio, y el aumento en los trayectos cortos será muy reducido.

Está de nuevo sobre el tapete la cuestión del aumento de tarifas. Por ciertos periódicos se viene haciendo una campaña de protesta violenta e injusta contra la labor del concejal inspector de Tranvías, Sr. Saborit; campaña que el más ignorante en interioridades de la Prensa, ve a la legua que está hecha con «sueños de contaduría»; es decir, inspirados por la Compañía, y que van contra los intereses del público.

Pero no pretendemos ahora, ni tenemos por qué defender la gestión del delegado de Tranvías. Aquí sólo queremos hablar de la amenaza que se lanza contra los madrileños.

La Compañía, por lo visto, no cesa en su propósito de elevar las tarifas. No importa que, como en las eléctricas y otras, cada año sean mayores los ingresos y los beneficios a repartir, según los propios balances que publican.

No se ha preocupado la Empresa explotadora de los tranvías de mejorar ni poco ni mucho ni nada el servicio; los coches, en su mayoría, son indecentes; los frenos están en mal estado, como lo demuestran los repetidos accidentes ocurridos, y muchos de los que no se da cuenta en la Prensa porque no tienen consecuencias; a diario recibimos infinidad de quejas respecto del trato que da la Compañía a los viajeros.

Cansados estamos todos los vecinos de Madrid de permanecer horas enteras esperando un tranvía determinado, que nunca llega, y cuando llega alguno viene con gente hasta en los topes. Cuando mayor es la afluencia de público, se suprime servicio. En cuanto ocurre el más leve tropiezo, se paraliza todo el servicio por la pésima organización.

Madrid ha triplicado su población; el movimiento es enorme y, sin embargo, el número de coches no se ha aumentado; es más, acaso haya disminuido.

¿Y una Compañía que así se preocupa de los intereses del vecindario, que tan poco y mal servicio da, que cada día obtiene mayores rendimientos en una explotación que tiene los mismos elementos casi con que se estableció, pretende aumentar las tarifas como si prestase al público un buen servicio?

No creemos, no podemos creer, que las autoridades consentan semejante abuso. Y de todos modos, el público pagano no lo consentirá, no puede consentirlo.

# Crucero italiano en España

Barcelona, 29.—A las ocho de la mañana fundó en este puerto el crucero de guerra italiano «Roma», siendo saludado con las salvas de ordenanza por las baterías de la plaza.

El comandante del buque desembarcó, saludando a las autoridades en compañía del cónsul italiano, e invitándolas al «lunch» con que la colonia italiana obsequiará a la oficialidad del buque el lunes próximo, y al que asistirá el embajador de Italia, que llegará a Barcelona el mismo día.

# Consejo Superior de Fomento

Bajo la presidencia de D. Abilio Calderón, con asistencia de los vocales naos y electivos y el secretario general, Sr. Muñoz, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, adoptando, entre otros acuerdos, el estudio de los medios conducentes a la introducción de tractores y maquinaria moderna agrícola para la intensificación del cultivo; adquisición de petróleo y gasolina en condiciones económicas ventajosas; propuestas de aprobación de deslinde de vías pecuarias en varias provincias, y otros relativos a la labor de los Consejos provinciales sobre formación de estadística de la producción y consumo, precios medios de los productos agrícolas y pecuarios y disposiciones que deben adoptarse para la destrucción de la langosta y demás plagas del campo.

# VIDA SOCIETARIA

ESCULTORES-DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general hoy domingo, a las nueve de la mañana, en la calle de Pizarro, 15.

AGRUPACION FEMENINA.—Esta entidad celebrará un mitin de propaganda hoy domingo, a las once de la mañana, en el puente de Vallecas (María Benita, 7).

SINDICATO DE LA AGUJA.—Anuncia a todos sus afiliados que desde el próximo mes de Junio empezará a dar conferencias de carácter instructivo de diferentes temas, comenzando el día 3, a las seis y media, en el salón grande de la Casa del Pueblo. La primera estará a cargo del compañero R. Merino García.

# Publicaciones

## LA CADENA

Se ha puesto a la venta la segunda edición de esta intensa novela de José Toral. Fábula sugestiva, problema siempre nuevo, acabado estudio de caracteres, estilo bellísimo. Del mismo autor: «PARA EL DESCANSO», versos de pura estirpe castellana; «POEMAS EN PROSA», libro de amor, de ensueño y dolor. Muy en breve, «LA SOMBRA», interesantísima novela. Pedidos: «Editorial Poesía», Arsenal, 6, Madrid.

# Publicaciones

## LA CADENA

Se ha puesto a la venta la segunda edición de esta intensa novela de José Toral. Fábula sugestiva, problema siempre nuevo, acabado estudio de caracteres, estilo bellísimo. Del mismo autor: «PARA EL DESCANSO», versos de pura estirpe castellana; «POEMAS EN PROSA», libro de amor, de ensueño y dolor. Muy en breve, «LA SOMBRA», interesantísima novela. Pedidos: «Editorial Poesía», Arsenal, 6, Madrid.

# DESDE LONDRES

## Irlanda

Mientras se discute en la Cámara de los Comunes un proyecto de autonomía para Irlanda, la situación en la isla evoluciona rápidamente hacia un estado de guerra declarada entre la nación y la guarnición inglesa. Procuramos fijar brevemente las líneas esenciales de esta paradójica situación.

El problema tiene tres caras, según se le mira desde Londres, desde Dublín o desde Belfast.

Visto desde Londres, se trata de un movimiento de tendencia particularista en todos sus matices, desde el paulino regionalismo hasta el separatismo subido e intransigente. Para Inglaterra, esta tendencia es peligrosa, pues a los ojos del inglés el irlandés adolece de esa enfermedad política, no deseada en España, que se llama extremismo, y lo que empieza en autonomía puede terminar en independencia. Ahora bien; autónoma o independiente, Irlanda no inspira confianza al inglés, por razones psicológicas. El irlandés es individualista, rebelde, de mentalidad católica. El irlandés carece de ese instinto trivial que constituye el cemento del Imperio británico. Es incapaz de elevar a dogma el sentimiento nacional, y, claro está, menos todavía el sentimiento nacional británico, que no siente. Los ingleses tienen una palabra para expresar este sentimiento de fidelidad instintiva al Imperio británico: Loyalty. El irlandés no es loyal. Es, pues, peligroso.

Añádase que este elemento de dudosa actitud para el Imperio ocupa una de las posiciones más estratégicas, la más estratégica, puede decirse, de todo el sistema de comunicaciones navales que irradia de la Gran Bretaña. Con observar que el dueño de Irlanda posee la llave de los puertos de Glasgow, Liverpool y Cardiff, no ha menester más argumento. Por ende, no extrañará a nadie que los más decididos enemigos de la autonomía de Irlanda sean los jefes militares y navales de Inglaterra.

Desde Dublín, naturalmente, Irlanda no aparece como uno de los elementos más o menos importantes del Imperio británico, sino como un fin en sí. El irlandés posee fuerte sentimiento nacional. En Dublín convergen, como en su centro natural, las corrientes económicas e intelectuales de toda la región Suroeste de la isla, o, más exactamente, de toda la isla, menos la región Nordeste, que comprende la parte más populosa de la provincia de Ulster. Dublín es la metrópoli de la Irlanda católica, rebelde, republicana y antagonista del inglés. Dublín no quiere que el inglés la gobierne mejor, sino que se marche. Se considera a sí misma como el núcleo de una nacionalidad que nada tiene que ver con Inglaterra, y piensa que mientras impere en Irlanda el gobierno de los ingleses, la isla menor será una insula de John Bull, para su beneficio y provecho.

Desde Belfast, las cosas presentan otro aspecto. Suelen decir los ingleses que Ulster no es Irlanda. Pero Ulster, amiga de los ingleses y enemiga de Dublín, no admite, sin embargo, tal teoría; antes la rechaza, indignada. Irlandesa y mucho es Ulster, y Belfast, que es su capital. Pero mientras el resto de la isla es católica y rural, Ulster es protestante e industrial. De aquí una oposición irreconciliable (este adjetivo es tan irlandés como español) entre una y otra región. El resultado es que los de Ulster tienen alianza con los unionistas ingleses para oponerse a todo intento de independencia.

Hubo una época en que se buscó solución a este problema por medio de una conciliación de las tres opiniones. Los nacionalistas irlandeses se avinieron a un proyecto que daba a Ulster, pese a su menor importancia numérica, igual peso en el gobierno de la isla que a toda la región católica. Además, se avinieron a permanecer supeditados a Londres con un lazo de estrecha autonomía. Este momento, favorecido por la guerra, ya pasó. Las elecciones que hizo Mr. Lloyd George después del armisticio dieron el triunfo a una inmensa mayoría de separatistas que, consecuentes, se negaron a ir a la Cámara, constituyéndose en Parlamento irlandés en Dublín. Desde entonces se fué agravando la situación. Londres proclamó faccioso al separatismo. Ello no hizo sino favorecer su propaganda en un país extremista. Se hizo necesario emplear la fuerza. Y, como siempre sucede, la fuerza provocó a la fuerza. Los separatistas, admirablemente dirigidos, han maniobrado con energía, pero con cautela. La cooperación del pueblo hizo más fácil su actuación. A la militarización de la Policía, transformada en una especie de Guardia civil, los separatistas contestaron con un sistema de incendios de cuarteles de Policía. Y, por último, el Gobierno, para no caer en el ridículo, tiene que mandar tropas y organizar columnas volantes.

¿Todo, por qué? El origen de la divergencia está en la desconfianza del unionista inglés por el irlandés. La actitud de los nacionalistas durante la guerra hizo patente que, de haberse concedido a Irlanda una agrida autonomía, por el estilo de la que goza la República Sudafricana, Irlanda representaría en el Imperio un papel importante, sin duda de un «idealismo» especial, de ningún modo incondicional, pero desde luego más útil y honroso para Inglaterra que el que ahora hace ante el mundo, víctima de la única ocupación militar que ha sobrevivido a la guerra. El proyecto que actualmente se discute en la Cámara es un tardío esfuerzo de arrepentimiento que hacen los unionistas, impulsados por Mr. Lloyd George. Pero Irlanda ha perdido fe en Londres, y el esfuerzo unionista es tan débil, que los pocos nacionalistas que quedaban en Westminster, así como el partido obrero en masa, se han negado a colaborar en él.

Mientras tanto, viven en Irlanda dos Gobiernos. Uno, apoyado en las armas; otro,

apoyado en la voluntad del pueblo. El primero consume toda su energía en un perpetuo batallar para imponer su autoridad sobre el desorden que su propia presencia produce. El segundo invade todos los días nuevas funciones; gobierna desde las cárceles y dirige desde el destierro.

SALVADOR DE MADARIAGA

## Declaraciones de La Cierva

Sevilla, 29.—El Sr. La Cierva, que llegó a esta población para informar ante la Audiencia, ha hablado con varios periodistas, a los que ha manifestado que sus relaciones con el actual Gobierno eran cordiales y que por tratarse de un Gobierno francamente conservador contarán con su apoyo y su respeto.

Cree que España debe ser gobernada en los momentos actuales por procedimientos conservadores. También cree posible una concentración originaria para encauzar el porvenir de España. Si llegara la concentración le prestaría todo su concurso.

Sobre el problema ferroviario dijo que mantenía su criterio. Al preguntarle si ese criterio podía originar alguna divergencia con el Gobierno actual, contestó que ignoraba por completo la solución que pueda tener el Gabinete Dato sobre dicho problema.

Respecto al social, y particularmente al agrario andaluz, se expresó en términos generales, hablando de política de colonización que podía constituir un sedante por distribuir un mayor bienestar entre las clases humildes.

Respecto al presente momento, cree que llegarán a reunirse estas mismas Cortes, dándose la paradoja de que, habiendo sido calificadas de faciosas al constituirse, sean las únicas que vivan vida legal.

## La industria algodonera belga

Se reanuda el trabajo.—Las fábricas y talleres en plena actividad

Bruselas, 29.—Se efectúa en buenas condiciones la reanudación de la industria algodonera belga. Están ya en actividad sesenta fábricas de hilados y seis talleres de retorcidos, que emplean, respectivamente, 1.393.876 y 223.808 brocas de 1.662.686 brocas de las que disponían en el año 1914. Se puede calcular en cerca de 3.600.000 kilos mensuales la cantidad de hilados que produce actualmente la industria belga, lo que representa una cifra mensual de negocios de 90 millones de francos.

## La suerte de Santos Chocano

En contestación al cablegrama que varios escritores y periodistas españoles dirigieron al presidente de la República de Guatemala, interesando su ruego en favor del indulto del poeta Santos Chocano, se ha recibido en Madrid el siguiente despacho: «Guatemala, 27.—Tribunal de Justicia, juzgando independientemente Chocano, quien tiene absoluta libertad de defensa, no pudiendo actualmente intervenir.—Herrera.»

## Revista de Comisario

La revista de Comisario del próximo mes de Junio la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Alfredo Ramón Laca y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Alfredo Ramón Laca, y en el propio local que los anteriores. La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer regimiento reserva de caballería la pasarán el día 1, a las doce y doce y media de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, la pasarán el día 1, a las doce y doce y media de la mañana, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y media de la mañana y cuatro de la tarde, respectivamente.

## Los conflictos sociales en el Extranjero

Los ferroviarios franceses.—Un tren tropezado

París, 29.—Comunica la Compañía ferroviaria de Orleans que se han ejercido coacciones y actos de sabotaje en una estación cercana a Tours, de la línea de Burdeos. Un grupo tiró uno de los trenes, sin causar desgracias.

Otro grupo cortó los semáforos cerca de Le Mans y disparó varios tiros contra el maquinista de un tren que llegaba.

Este resultó ileso; pero se herido ligeramente uno de los guardas que vigilaba la línea.

San energía eléctrica

Nueva York, 29.—A consecuencia de la huelga de obreros de la fábrica de energía eléctrica que facilita el fluido a los tranvías de Brooklyn, la Compañía se ha visto obligada a suspender el servicio.

## Líricos modernos

### En el templo de Hércules

Ante el altar, cimbando guerreros armados, mayas sus combates valientes gladiadores; siléncios sicambros de bélicos fureros y hórcos efobos de torcas curvaturas.

Alumbra los contornos de pintos y esculturas, las lividas antorchas con turbios resplandores; herbolan los que venen rugidos y clamores y fugen los vencidos nerviosas crispaturas.

Arriba, en la penumbra, desusada y esplendente, la hermosa hija de Octavio contempla atentamente la lucha, contentando de no injuria al grió.

Se oprime el pecho... ¡a todos con sed de amor desesal; y mientras, como leona colosa, apunmaja, la cido por los flancos su gubio favorito.

SALVADOR GONZALEZ ANAYA

## ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

### EN LA CARRETERA DE ALCOBENDAS

Dos muertos y tres heridos

Ayer circularon rumores de que en la carretera de Alcobendas había ocurrido un grave accidente de automóvil el jueves último.

Según los informes que se daban respecto a este suceso, por la referida carretera iba el automóvil número 4.542 M, propiedad de don Adrián Píera, que se lo había prestado para efectuar la excursión a D. Tomás Marugán, que iba acompañado de dos amigos, llamados D. Antonio Gastón Lesigne y Norberto Fernández.

Al llegar al cauto a kilómetro 19 se interpuso en el camino el perro de un pastor llamado Román Martínez Vaquero.

El «chauffeur», Miguel Tote Delgado, de veinticuatro años, que dirige el «auto», para evitar el atropello del perro hizo un viraje; pero el pastor, que no había tenido tiempo de ponerse fuera del alcance del «auto», fué atropellado y muerto, así como el perro.

Román tenía trece años y era natural de San Sebastián de los Reyes.

El automóvil se despejó por un terraplén, resultando el Sr. Marugán con la fractura de dos costillas y de la columna vertebral, siendo tan graves las lesiones que falleció a los pocos momentos.

Los dos amigos que le acompañaban y el «chauffeur» resultaron también con lesiones de importancia.

El Sr. Marugán vivía en la calle de Goiri, 17, Bellas Vistas.

### EN SANTANDER

Dos heridos

Santander, 29.—Cuando regresaba a su casa, en la inmediata villa de Sanín, el opulento fabricante de corvezas D. Ignacio Villarias, sufrió un accidente de automóvil.

Le acompañaba el mecánico Juan San Emeterio.

Está fuera de toda duda que el accidente fué motivado por una mano criminal, que colocó dos árboles cruzados en la carretera, en la bajada de la cuesta de Jesús del Monte, entre Beranga y Gama.

El accidente pudo ser evitado; pero la tormenta, verdaderamente terrible, que descargaba en aquellos momentos, no lo permitió, por lo siguiente:

Cuando el automóvil estaba muy cerca del obstáculo, una chispa eléctrica destrozó de tal modo al conductor que no pudo virar, y el coche saltó por encima de los troncos de árbol, yendo a empotrarse violentamente en la carretera, donde quedó destrozado.

D. Ignacio Villarias sufrió contusiones en todo el cuerpo y heridas en la cara.

El mecánico, Juan San Emeterio, contusiones en el pecho, producidas por el volante.

En otro automóvil fueron trasladados a Santoña.

### EN CORDOBA

Cuatro obreros lesionados

Córdoba, 29.—El camión automóvil que conduce a los obreros desde la capital a las obras de la Compañía Electromecánica, volcó en el paseo de la Victoria, quedando el coche destrozado.

Cuatro trabajadores resultaron heridos.

## Consejo de ministros

En la Presidencia

Poco después de las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Manifestó al llegar el ministro de la Guerra que las últimas noticias de San Sebastián acusaban una notable mejoría en la situación.

También había recibido un telegrama de las autoridades militares de Málaga diciendo que las huelgas han fracasado y se trabaja con normalidad.

Los ministros de Instrucción pública y Fomento llevaban expedientes.

Llevaba el de la Gobernación un expediente de arriendo de un local para cuartel de la Guardia civil en Valladolid. No tenía noticia el Sr. Bergamín de que se hubiera ejecutado en Barcelona la sentencia dictada por el asimismo de los guardias civiles. El ministro añadió que el gobernador de Valencia daba cuenta de que la última explosión había sido un petardo, no una bomba, como se había dicho.

El ministro de Hacienda manifestó que seguía ocupándose en la implantación de los Presupuestos, y el de Estado dijo que el Gobierno de Budapest había aceptado ya todas las cláusulas del Tratado de Paz.

Las demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

## Acuerdos del Consejo

Expedientes aprobados

El Consejo terminó a las ocho de la noche. Según la referencia oficiosa facilitada a los periodistas, el ministro de la Gobernación dió cuenta de las cuestiones pendientes con motivo de la huelga de panaderos y estado de los conflictos derivados de ella.

Se aprobó, del ministerio de la Gobernación, un expediente anunciando un concurso para arriendo en Valladolid de una casa-cuartel para la Guardia civil.

Del ministerio de Estado fueron aprobados un expediente para adquirir una casa en Vienna donde se instalará la embajada de España, y otro referente a la organización de una oficina para regular la actuación de España en la Sociedad de las Naciones.

El ministro de Hacienda dió cuenta de algunos expedientes, que fueron aprobados, fijando el capital por que han de tributar para los efectos del impuesto de utilidades, varias Sociedades extranjeras.

El problema de las subsistencias.—El globo bursátil

En el Consejo se aprobaron diversas medidas encaminadas a abaratar las subsistencias en relación con los productos cuya exportación pudiera ser permitida, y que habría siempre de condicionarse a la comprobación de que haya sobrante, después de garantizar el consumo nacional, y de que se electe la rebaja de precios medios suficientes para garantizar su eficacia.

Igualmente se aprobaron las necesarias medidas para evitar el agio en las contrataciones de la moneda extranjera.

Mejoras a los ferroviarios.—Decretos de Marina

Del ministerio de Fomento se aprobaron varios expedientes, entre ellos uno concediendo a los agentes ferroviarios al servicio de los cinco ferrocarriles que explota el Estado los mismos aumentos en sus haberes a los otorgados a los de las Empresas particulares.

Se aprobaron del ministerio de Marina un decreto modificando las plantillas de los capitanes de la escala de reserva auxiliar del Cuerpo de infantería de Marina, y otro estableciendo el servicio radiogoniómetro.

Asuntos de Instrucción pública

El Consejo aprobó también tres decretos de Instrucción pública, regulando la dotación y formación de los escalafones de los maestros y maestras de las escuelas nacionales y ordenando la provisión y distribución de las 49 plazas de inspectores de primera enseñanza creadas por la ley de Presupuestos.

Otros decretos se refieren a la reorganización de las Comisiones administrativas de primera enseñanza y exceptuando de las formalidades de subasta el concurso para adquisición de papel con destino a las cédulas del censo de población.

### Las huelgas de Peñarroya y Puertollano

El ministro del Trabajo informó al Consejo del estado de las negociaciones con los delegados de patronos y obreros, encaminadas a poner término a la huelga de las minas de Puertollano y Peñarroya.

### EN EL RETIRO

## Festival benéfico

Ayer tarde, en la zona de recreos del Retiro, se celebró el festival benéfico organizado por la Junta de damas de la Cruz Roja del distrito de Chamberí, que preside la vizcondesa de San Enrique.

Asistieron la reina doña Victoria, con sus hijos el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Luisa y el infante D. Carlos.

«La fiesta estuvo brillantísima, y todos los números que constituían el programa fueron aplaudidísimos, especialmente los populares clowns Rico y Alex y las hermosas artistas Rafaela Haró y Laura Pinillos. La banda militar del regimiento de León y los escogidos sextetos Berki y La Puerta contribuyeron grandemente al buen éxito del programa.»

A la familia real y a su séquito se les sirvió el te en el salón contiguo al de fiestas, que, como éste, estaba artísticamente adornado.

Entre las muchas señoras que asistieron al festival recordamos a las siguientes:

Marquesa de Oñteiro, condesa de Casa Puente, marquesas de Villa Antonio, Figueroa, Altamira, González Castejón y Santa Genoveva; condesas de Cabezas, Vado y Real Piedad; señoras de Gordón, Montenegro, viuda de Manzano, viuda de Manso de Zúñiga, viuda de Noguera y señoras de Ziburuy y Manzano; duquesa de Rivas; marquesas de Salamanca, Guevara, Prado Ameno, San Juan de Nieva y de Valdeiglesias; condesas de Cedillo, Mora y Saceda; vizcondesa de Eza, y señoras y señoritas de San Miguel, Mille, Riansares, Bermúdez de Castro, Escobar Buiza, Valdeiglesias, Manso de Zúñiga, López de Ayala, Ilana, Abella, Bermejillo, Bernaldo de Quirós, Suárez, Vega Inclán, D'Attainville, Álvarez de Toledo, Floridablanca, Escrivá de Romaní y otras muchas.

### El tráfico ferroviario en los Estados Unidos

Washington, 29.—«The Stars» decía anoche que la cuestión de la congestión del tráfico ferroviario en los Estados Unidos ha sido examinada por la Comisión de Comercio entre los Estados (norteamericanos), siendo aprobado un proyecto de crédito para material rodado de 135 millones de dólares, independiente del crédito de 300 millones acordado por el Congreso para la adquisición de vagones nuevos destinados a las líneas más importantes, y el traslado de mil vagones vacíos donde resulten necesarios o donde haya menester hacer frente a cualquier caso imprevisto.

## La clase media y la lucha social

Que el rico, el opulento, el influente y bien acomodado, para quienes la vida es la prolongación del Paraíso terrenal que nos describieron a todos en nuestra infancia, sitio de recreo el más placentero; que esos afortunados de la vida miren con desprecio al proletario, único o principal heredero de la maldición que sobre los hombres recayera condenándoles a ganar el pan con el sudor de su frente; que los ricos se supongan descendientes de la divinidad al verse ellos todopoderosos, tiene un fundamento que se basa en la soberbia que les alienta.

Huyen del misero, oprimen al débil, explotan al trabajador, porque así se suponen que oírán las voces del que, estando necesitado, ha de pedir ni el de abajo cobrará fuerzas con que ascender y porque estiman que el trabajo, que es maldición, debe sufrir el castigo que resulta de producir sin beneficio propio.

Pero, ¿y esas grandes masas que constituyen la titulada clase media? La clase alta, los ricos, son a modo de recinto de otras Edades, que buscan su defensa natural en la resistencia que podían ofrecer tras de un cinturón de muros murallas. La clase alta es el recinto medieval; la clase media se presta a servir de muralla protectora. Pero la obra de los tiempos pudo contra aquellas murallas; las necesidades de una nueva vida ciudadana han doblado y convertido en escombros, que manos obreras han retirado. Así será en la vida de los hombres.

Resistense los grandes señores a la expansión que demanda la Humanidad. Aún cuentan con la densa muralla que ofrece la clase media, interpuesta entre los grandes elementos en lucha y como obstáculo para el avance de los asaltantes. ¿Por qué la clase media es impedimento para el triunfo del proletariado? Es que el servilismo ha tomado carta de naturaleza entre los que dicen su alma al fiado, si el se la comprara, abonando en parte una reluciente técnica de seda, entre los que prefieren ornarse con lo que desechan los procesos del capital arides que honrar con nuestros y situación logrados en la lucha, de la que las cicatrices fuesen la única condecoración.

Y todavía se quejan; todavía, cuando se producen los choques entre capitalismo usurario y trabajo productor, es esa clase media, claro que ya no toda ella, por fortuna para los que se van reparando del grupo servil; es esa clase media la que se atreve a decir: «¿Y qué culpa tenemos nosotros? La clase media es la que lo paga todo.»

¿No sois la muralla protectora de las clases altas? Pues vosotros recibiréis siempre los primeros y los más rudos golpes. Pensad que sobre vosotros ha de pasar la legión proletaria y que sobre vosotros caerán sus primeros odios, originados por una lucha de clases. Vosotros, no teniendo nada que defender, cooperáis en la ofensiva permanente que ha provocado la reacción combatiente de los de abajo.

Dondequiera que se consolidase el triunfo (triunfarán los más y los más necesitados del triunfo de la justicia social), allí estaría siempre, inadecuadamente, los que ahora fueron enemigos; activa o pasivamente, de las clases trabajadoras. Si por acaso, y accidentalmente, triunfases los egoístas despoticos, la fuerza capitalista, no os agradecerán vuestros servicios, que ya os considerarán bien cobrados de ellos por el «honor de haber sido gentes de orden». Venceros los proletarios, verán siempre en vosotros al aliado de la clase opresora. Desde arriba, os escupirán; desde abajo, os darán un puntapié.

Aún estáis en el momento de la opción, y si en esa opción no os incorporáis al movimiento proletario en marcha, seréis yunque y aguantaréis los golpes.

¿Quién os remedia la carestía de la vida? ¿Por qué disfrutáis de un ambiente inicial de dignidad y de libertad? Pues para disfrutar plenamente de la nueva Era social, hay que merecerlo.

### CESAR GARCIA INIESTA

### El reparto de tierras en Ucrania

Varsavia, 29.—El Gobierno de Paclicura ha publicado un decreto haciendo saber a los campesinos que las tierras repartidas entre ellos quedarán en su posesión legítima a cambio de una indemnización a sus antiguos propietarios. Este decreto ha sido acogido muy favorablemente.

### El precio de las patatas

Desde hace varios días, en el mercado de la Cebada abundan las patatas. Están llegando a Madrid diariamente unos cincuenta vagones. Esta abundancia de patatas ha producido su baja inmediata.

En la Cebada se cotizan a 27, 28 y 29 pesetas los 100 kilos. Lógicamente, esta baja de precios debía llegar al público, no debiéndose autorizar la venta a precio superior al de tasa, o sea al de 65 céntimos dos kilos. Pero no ocurre así.

Creamos que la causa de ello es la de que los tenientes de alcalde no se preocupan de esta cuestión, dejando a los detallistas en libertad para imponer a los consumidores precios excesivos.

Como de esta lenidad de las autoridades municipales se deducen importantes perjuicios para el vecindario, excitamos al alcalde y a los tenientes de alcalde a que cumplan su deber.

Sepa el consumidor que las patatas nuevas, en el mercado, se venden a los detallistas a precio de tasa y aun por bajo de éste. Y que si no llegan a él estos beneficios, es por culpa de las autoridades municipales.

Cuentistas extranjeros

La vuelta al hogar

—De modo que es cosa convenida. Dentro de quince días la espero a usted para cazar en mi finca. —Yes. —Pues me causará un verdadero placer su visita. —Mi tener también placer grande. —Me ha hecho usted pasar una travesía sumamente divertida con su ingenio. —Mi querer hacer reír toda la gente. —¿Cuándo estará usted en su castillo? —Esta misma noche, si no hay contratiempo, pues no me detendré en París. —¡Very well! Pues encontrará usted una diversión mucho buena, querido barón. —Hasta la vista. El barón de Vodable, soñero recalcitrante, y el célebre actor inglés Tom Schalonner se separaron en el muelle. Habíanse hecho muy amigos durante la travesía de Nueva York. La gracia, las extravagancias y, sobre todo, las bromas ingeniosas del actor habían cautivado al barón, hombre también dado a tomar la vida en broma.

Aquella misma noche ponía Vodable el pie en el andén de una estación de Borgoña. No había tenido por conveniente advertir su llegada al matrimonio que durante sus ausencias cuidaba el castillo. Cuando se han pasado tres años viajando por las dos Américas, sólo por el gusto de viajar, se tiene afición a lo desconocido y a las sorpresas. Además, desde la estación al castillo sólo había un par de kilómetros; los andaría con gusto, sin necesidad de molestar a nadie. Llegó contento al castillo, y sin la menor emoción llamó a la campana de la verja del parque. Su hombre de confianza, a la vez jardinero y ayuda de cámara, salió a abrirle. Vodable le dio la mano. —¿Está en casa su mujer de usted, Francisco? —Sí, señor. —Pues hágame el favor de decirle que me prepare a escape una tortilla y un trozo de carne fiambré. Tengo muchas ganas de acostarme. El buen servidor cumplió la orden con la mayor celeridad que le fué posible. —¿Diantre!—pensó el barón—. Poca impresión le ha hecho a este azocho mi llegada. Poco después le servían una tortilla quemada y un trozo de carne, salada y dura como una piedra. Creyó que todo era debido a la falta de preparación por su llegada. —Bueno. ¿Y qué hay de nuevo por aquí, Francisco? —Nada... Absolutamente nada, señor barón—contestó displicentemente el criado—. El tío Anacleto y Mariante le deben a usted dos cosechas. Julio Coupetteau y Miguel, nada más que una... No hay medio de sacarles un cuarto. —¿Caracoles! —Se excusan con las malas cosechas... Y la verdad es que éstas no han podido ser peores desde que usted se marchó. —Bueno; ya hablaremos de eso otro rato. ¿Está ya hecha mi cama, Celestina?—preguntó el barón. —Sí; pero no he tenido tiempo de arreglar el cuarto—contestó la criada con sequedad. —Ya lo arreglará usted mañana. Y el barón subió a acostarse a una habitación llena de polvo y que aún no habían podido airear siquiera. —¿Pero qué diablos les ocurre a estas gentes?—pensaba—. Parece que me las han cambiado. Mañana pondré yo todo esto en orden.

Al día siguiente, ya descansando de las fatigas del viaje, mandó Vodable enganchar su cochecito para recorrer sus tierras. La primera casa de labor que visitó fue la que tenía en arriendo el tío Anacleto, un anciano muy robusto, que había visto nacer al barón y que no dejaba de convidarle siempre que éste pasaba ante su puerta con un buen vaso de vino de cincuenta años. Vodable le saludó afablemente. —Buenos días, tío Anacleto. ¿Cómo va esa salud? —Así, así—dijo el viejo, moviendo la cabeza—. El reuma me hace sufrir mucho. Ya no puedo sostener el arado... Y eso sería lo de menos si se llenase la bolsa. ¡Si supiera usted qué cosechas hemos tenido estos tres años últimos!... No espere usted cobrar lo que le debo hasta pasado el día de Todos los Santos. —Pero, tío Anacleto, me parece que nadie le pide a usted nada. —Pues está lo mismo, señor barón. De donde nada hay, nada se puede sacar, ¿sabe usted? Y sin añadir una sola palabra, pero con cierta sonrisita irónica en los labios, el tío Anacleto dio media vuelta, dejando sólo al barón. Volvió éste a montar en su coche. —¿Qué quiere decir esto?—iba pensando—. ¿Qué cambio ha dado esto en tan poco tiempo? Diríase que un ciclón ha asolado todas mis tierras. Primero los criados; después, este arrendatario, que antes se desahacía en vitios adulaciones, me pone ahora cara de perro, y ni siquiera ha sido capaz de ofrecerme una silla. Y continuó su visita de inspección, siendo recibido en todas partes con la misma frialdad, oyendo lamentaciones y quejas por el abandono en que había dejado a sus colonos en los días malos. Por fin llegó a la casa de labor que explotaba Pierruque, hombre enérgico y el único que siempre le había pagado puntualmente,

sin reparar en las malas cosechas. El barón constató su mal humor y exclamó desde la puerta: —Ola, tío Pierruque, ¿qué tal vamos por aquí? —Muy bien—contestó el buen hombre—. Y el señor barón, por lo que veo, también está bueno. Haga usted el favor de pasar, se lo suplico. Nos coge usted en día de fiesta. Estamos celebrando la boda de mi hija mayor. Se ha casado con Cesáreo, el mejor mozo de labranza que tengo. Hemos echado la casa por la ventana, como verá usted. Si quiere usted acompañarnos, honrará nuestra mesa. Al entrar Vodable en la vasta habitación todos los invitados se pusieron en pie, saludando con tanta amabilidad como respeto. —Al fin—se dijo el barón—encuentro personas tratables. Era la hora en que tenía la costumbre de comer. Sin andarse en cumplidos, se sentó en el sitio de honor que le señaló el colono y gustó de todos los platos con excelente apetito. —Nos da usted una comida de príncipes, tío Pierruque... Le felicito a usted. —Señor barón—dijo Pierruque a los postres—, su señor padre me instaló aquí cuando yo era un mozo de hambre, hace treinta años. El me dio los aperos y me adelantó lo necesario. Usted también ha sido siempre bueno y generoso conmigo. Durante esos treinta años he sabido guardar un billete de a mil francos cada uno de ellos. Si ahora los necesita usted para relajarse, están a su disposición. Sea uno barón o trabajador, cuando llega la ocasión yo creo que no hay nada tan hermoso como el ayudarse los unos a los otros... —¿Pero por qué me ofrece usted ahora sus ahorros?—preguntó el barón, asombrado. —Toma, porque sé que está usted arruinado. Aquí, en familia, se puede decir... —¿Yo arruinado? —Su criado nos enseñó ayer el telegrama que le mandó usted. Ya puede usted figurarse la polvareda que habrá levantado en todas sus tierras.

El barón comprendió lo que había ocurrido. Se levantó sonriendo y sacó de la cartera cincuenta lises, que entregó a la novia como regalo de boda. Al llegar al castillo, preguntó a su criado: —¿Ayer recibió usted un telegrama? Haga el favor de enseñármelo. El criado se apresuró a mostrárselo, y leyó: «Llegado hoy, completamente arruinado. No salgan esperarme estación.—Barón de Vodable.» Cogió la pluma y escribió estas líneas, dirigidas a Tom Schalonner: «Querido amigo: Su brocha, más que de diversión, me ha servido para conocer el valor moral de la especie humana que me rodea. De ocho colonos y dos criados, sólo ha habido un hombre que se me haya ofrecido para socorrerme en mi supuesto naufragio. La proporción es tan pequeña como edificante. Muchas gracias y hasta pronto, loco de atar!»

LUCIANO VERNAT

Carnet para hoy

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las cinco, sesión extraordinaria para celebrar la boda de oro del doctor Cortezo en el ejercicio de la profesión.

CENTRO MANCHEGO.—A las diez de la noche, velada artística.

CONCIERTO.—A las once y media, en el Retiro, por la Banda municipal.

SAN LUIS DE LOS FRANCESCO.—A las diez y media, misa solemne, abeducción y «Te Deum» en honor de Juana de Arco.

SEMANA GALEGA.—Romería clásica galaica en los Viveros de la Villa.

VERBENA DE LA PRINCESA.—Grandes bailes públicos y atracciones.

—Mañana lunes, a las seis y media, carreras de cintas en la plaza de la Moncloa.

—A las diez, fuegos artificiales en la calle de Quintana.

PLAZA DE MADRID.—A las cinco, extraordinaria, seis toros de Miura para Malla, Paco Madrid y Ernesto Pastor.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco y media, novillada, seis toros de Pérez, para Salvador García, Pastor II y Agujetas.

PLAZA DE VISTA ALEGRE. A las cinco, novillada, seis toros para Hipólito, Blanquito y Pérez Rivero.

HIPODROMO.—A las cinco, séptimo día de carreras de caballos. Se correrá el Gran premio de Madrid, de 50.000 pesetas.

Unión General de Trabajadores

Se reanuda la Comisión Ejecutiva

Ha celebrado sesión la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, aceptándose el ingreso de varias Asociaciones. Se despacharon varios asuntos de trámite, y la Ejecutiva quedó enterada del estado de las huelgas de abañiles, embalsadores, tejeros y otras. También se dio cuenta del estado en que se encuentran las transacciones para la solución de las huelgas de Peñarroya y Puertollano. Se acordó protestar contra la conducta de las autoridades de San Sebastián, y especialmente de la del gobernador, principal causante de los atropellos realizados por la fuerza pública. El mismo acuerdo tomó referente a los propósitos de poner en libertad al secretario del Sindicato «amarillo» de mineros de Asturias, autor de varias muertes en los sucesos de Moreda, y considerar este hecho como una provocación al proletariado. Por último, se acordó dirigirse al Gobierno protestando contra la aplicación de la pena de muerte a los condenados por la muerte de dos guardias civiles en Barcelona.

PANORAMA DE MADRID

CARRERA DE OBSTACULOS

Salimos a la calle. Vamos ligeros, porque un asunto urgente así lo demanda. Apenas hemos salido de casa cuando... ¡Alto! ¿Qué ocurre? Una sanja abierta para las obras del subsuelo nos obliga a desviarnos de la recta. Hay que trazar una curva en nuestra dirección, y en seguida: ¡Un... dos... tres! ¡Un saltito! Y otro, y otro más para salvar el obstáculo que ofrece unos montones de tierra. —¡Caramba!—nos decimos—. ¡Vaya unos equilibrios que hay que hacer para cruzar por esta calle! Y seguimos andando. Unos pasos más, y una parada. Un vendedor ambulante se pelea con un municipal. Salimos al medio de la calle. Andamos.

—¡Eehl! ¡Eehl! ¡Señora—gritamos—, que son las doce del día! ¡Vaya una hora para sacudir alforbras! —Levántese a la hora que se levanta mi señorito! ¡Vaya con el tío ese! ¿Querrá que meta la basura en un guardapeños? Seguimos, por no continuar la interperación con la joven y avinagrada fórmula. Ya hemos reanudado la marcha rápida. —¡Señorito! ¡Ande, señorito...! —Eso prelondo; pero usted no me deja. —¿Que tengo diez y siete de familia, y yo hace veinte años que no lo puedo ganar! ¡Ande! (Carrera rápida.) —¡Eehl! ¡Cocheros...! —No puede servirle; voy al relevo del caballo. Hay que seguir a pie. —¿Quién supiera escribir!—grita, cortándonos el paso, un vendedor callejero. —¿Quién pudiera volar!—respondemos, renegando.

Otra parada, y juna de saltos... ¡Parecemos saltamontes. Es que la calle por donde vamos ahora está levantada. Hace un mes que la cambiaron el pavimento y le están renovando. Decidimos tomar el tranvía. Para uno... «Completo». Diez minutos de espera. Otro que va completo. Seguimos esperando... ¡Por fin, subimos a un tranvía! —¡Vaya, subimos que aún lleguemos a tiempo!—pensamos. ¡Qué! Un carro ocupa el espacio de la vía. Hay discusión entre los del tranvía y el carrero. Los guardias intervienen en la discusión. Hay que dejar el tranvía. Paso acelerado. —¡Pero, hombre! ¿Dónde tiene usted los ojos? Es que un mangrero nos acaba de dar una ducha. Cuando llegamos a donde nos esperaban, ya no nos esperan. ¡Delicioso!

UN MADRILEÑO

La huelga de Peñarroya

Gestiones de arreglo.—Lo que esperan los obreros.—Un llamamiento a las autoridades.—Accidente en una mina.—Varias noticias

Ya está en Madrid la Comisión de obreros de esta cuenca minera, que con los representantes de Puertollano ha sido llamada por el Gobierno para tratar de la solución del conflicto. El interés y la ansiedad con que esperan los mineros el resultado de estas conferencias, sin indescriptibles. Conservan los obreros un resto de esperanza en los gobernantes. Aun habiéndose visto tan desamparados por las autoridades, confían en que en Madrid se oirá la voz de la razón, y que al fin se impondrá la justicia. Ahora que el ministro de la Gobernación está convencido de que la huelga de Peñarroya no está solucionada y de que el conflicto se ha extendido a Puertollano y amenaza propagarse a las cuencas de León y Asturias, seguramente adoptará otra actitud que la que ha venido manteniendo hasta ahora. Es un litigio el actual en que está interesado todo el Sindicato minero, que es la columna más firme de la Unión General de Trabajadores, y es de suponer que no querrá el Gobierno, por su actitud de parcialidad a favor de la Compañía de Peñarroya, provocar la huelga general de mineros en toda España.

Por esta razón, confían los obreros de esta cuenca en una pronta solución del conflicto. ¡Lamentable es que deban al medio lo que debieron conseguir por estricta justicia! Mientras llega o no la solución del pleito seguirá existiendo la forma en que se ha desenvuelto este conflicto de Peñarroya, para que los lectores de LA LIBERTAD conozcan todos los antecedentes de este asunto, que en otro país donde los ciudadanos tuvieran más conciencia de sus derechos y de sus deberes, hubiera provocado un movimiento de indignación popular. Yo, en quince años de periodismo activo, jamás me he visto ante un asunto tan escandaloso, y jamás como ahora he sentido más indignación ante las trabas que unas leyes absurdas ponen a la pluma para amparo y garantía de negociantes y explotadores. Si yo relatará en LA LIBERTAD todo lo que he visto en esta cuenca minera, daría con mis huesos en la cárcel, ¡y en qué cárceles! En

alíos donde la más leve idea de humanidad no toleraría la estancia de ningún ser por culpable que fuera.

Y allí he visto yo mujeres—los hombres detenidos han sido todos deportados—, encadenadas sólo por el horrible delito de protestar públicamente de la falta de pan para sus hijos.

Hoy ha ocurrido un accidente en una mina, debido a la poca pericia del personal encargado de su conservación. En la mina de Cabeza de Vaca, término de Bémez, un hundimiento sepultó a ocho obreros. Siete de ellos fueron salvados; no así el octavo, que fué extralido muerto, debido, sin duda, a la lentitud de los trabajos de salvamento.

El peligro de que se repitas estos tristes accidentes es grande. La imposibilidad de que la Compañía atienda debidamente a los trabajos de desgrüe y entubación de las galerías, hace que el peligro sea muy grande, tanto, que de los escasos esquirolos que trabajaban, bastantes de ellos se han negado a bajar a las minas. En algunas galerías, que normalmente tienen de altura 2,50 metros, aparecen un hombre arrastrándose. Utilizando la amistad de un inteligente amigo empleado de la Compañía he podido visitar el interior de una mina, a más de doscientos metros de profundidad. Es decir, he podido descender por el pozo a esa distancia y andar algunos pasos por una galería, porque inmediatamente el personal técnico se negó a que yo continuara.

—Ya ha visto usted—me dijeron—lo que es una mina. No siga usted adelante porque el peligro es grande y nuestra responsabilidad si le ocurriera a usted un accidente sería también muy grande. —¿Pero no están ustedes?—repliqué, sin ánimo de continuar, lo confieso sinceramente, porque a aquella profundidad, a la débil luz de unas lámparas, sintiendo gravitar sobre nuestras cabezas miles de toneladas de tierra y respirando un aire denso que mareaba y oprimía los pulmones, el anuncio de un peligro se presenta con todos los caracteres de una inmediata realidad.

Nosotros sí entramos. Pero estamos más acostumbrados. Además es nuestro oficio; por curiosidad no afrontaríamos el peligro de un hundimiento o de una explosión. —Pero la familiaridad con el peligro hace que se le despreocia, sin que por eso deje de existir—contestó—. ¿No lo exageraría usted por consideración a mí? —No—repliqué—; en las minas siempre hay un peligro, aunque sea remoto, y ahora, por el escaso personal que hay a su cuidado y la falta de preparación de ese personal, el peligro, por desgracia, cada día es más inminente.

Esta última parte de la conversación la sosteníamos en el ascensor que nos llevaba a la superficie. Cuando salimos a pleno sol, que nos cegaba, me preguntaron: —¿Qué le parece a usted una mina? —Por mil pesetas diarias—les contesté—no trabajaría yo en ellas. —Todo es la costumbre. Quien trabaja a 300 metros de profundidad no ha podido ahora ser albañil, porque al verse a dos metros sobre el suelo le daba el vértigo. Reímos y regresamos al pueblo. Al llegar a la fonda, un telegrama de Bémez me anunciaba el hundimiento en la mina de Cabeza de Vaca.

A los cincuenta y seis días de huelga, no ha considerado aún oportuna una visita a la cuenca minera el gobernador de Córdoba. Al siguiente día de declararse la huelga, el Ayuntamiento clausuró la única escuela que hay en Pueblo Nuevo. Ayer fueron a trabajar a las minas de Azuaga 250 obreros. Noventa más salieron a segar en otros pueblos de la provincia. La emigración aumenta y amenaza despojar la cuenca. RAFAEL HERNANDEZ Peñarroya, 26-5-920.

Notas militares

Entrega de un estandarte

El día 3 de junio se entregará al décimo-cuarto regimiento de Artillería pesada el estandarte que regala el vecindario de Medina del Campo, que es el punto de garnición. Ayer se dieron las gracias de real orden al alcalde y al vecindario de la ciudad castellana.

Vuelta a activo

Se dispone, en vista de la escasez de capitanes de la escuela activa de Infantería, que vuelvan a activo los 73 de dicho empleo que en la actualidad se encuentran de supernumerarios sin sueldo.

Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de comandante y otra de capitán de Caballería que existe en los servicios dependientes de la Dirección de Cría Caballar; y una vacante de comandante, otra de capitán y otra de teniente de Caballería que existen en el profesorado de la Escuela de Equitación Militar.

Una orden de la plaza

Ayer publicó el capitán general de Madrid una orden ensalzando la labor del ejército, con motivo de la última huelga de panaderos.

Se prohíbe la exportación de azúcar en los Estados Unidos

Washington, 29.—La Comisión de Agricultura del Senado se ha pronunciado en favor de un proyecto de ley suspendiendo totalmente las autorizaciones de exportación de azúcares, y declarando el embargo sobre las expediciones que están a punto de ser enviadas al extranjero.

«La bien pagada»

José María Carretero acaba de publicar, con ese título, una novela en que, como en todas sus obras, aparece briosamente su personalidad. Es una historia de sensualidad y de amargura, en que «El Caballero Audaz» muestra una vez más su estilo cálido de fiel narrador de la vida. He aquí un interesante trozo de «La bien pagada»:

—¿Quién anda ahí?... ¿Es usted, portera?... Jordá recorrió la falleba, y alzando un grueso tapiz, penetró en el estudio, exclamando tranquila y lentamente: —No es la portera; soy yo... Un grito, un doble aullido de terror, acogió la aparición del ultrajado que permanecía sereno e inmóvil, contemplando frente a frente la traición.

Los amantes estaban sentados en una mercediana, que había en uno de los ángulos del estudio. Habían cambiado sus vestiduras de calle: él, por un «epiama» de seda azul; ella, por una elegante bata japonesa color violeta, con rosas bordadas en plata... También Carolina se había quitado sus zapatitos de gamuzas gris y calzaba unos lujosos chapines morunos de raso y oro. Chapines de sultana, de favorita... Jordá fué tan dueño de sí, que no perdió un detalle de todo lo que le rodeaba... Un poco destartado el estudio, estaba caldeado por una salamandra. En el centro, sobre una mesita redonda, la llama azulosa de un infemillo calentaba el agua para el té... Dos tazas de plata y una bandeja bien servida de pastas, esperaban. A la derecha, sobre un caballete, había un gran retrato, casi de tamaño natural, de su mujer. Con letra muy grande, decía la dedicatoria: «Carlos; te adoro. Carolina.» ¡No estaba mal!...

Las paredes aparecían llenas de grandes grabados, en donde menudeaban los desnudos de mujer. Y todo ello contrastaba con una gran panoplia, sobre cuyo peluche verde brillaban armas modernas—espadas y sables—que había en la pared central... La luz familiaraba una cortina azul que cubría toda la techumbre de cristales. Jordá permanecía un instante en silencio, saboreando la espantosa expresión de pánico que su presencia había puesto en los rostros de los amantes... Inmóviles, con los ojos muy abiertos y espantados, parecían dos petrificados, dos alucinados. No se explicaba el tanta sorpresa y tanto terror, en los que debían haber estado siempre prevenidos del único riesgo que corrían con aquella traición... Observó a él... ¡Bah!... Era un pobre ineffecto demasiado feble para sus músculos de acero... Era un frígido don Juan callejero de esos que hacen soñar a las anémicas señoritas del público de los salones, y como lo vela temblar de miedo, tuvo un inmenso desprecio por su incomprendible cobardía... Decididamente no era un rival digno de él... No habría pelea; aquel pobrecito conquistador, acreedor de pánico, no estaba dispuesto a armar sobre su sutils y a salvar con una acometida de tigre a la infeliz amante, que, pálida, trémula, desencajada y violácea, parecía una loca muerta. —Aquel capitán—pensó mirándole de hito en hito—no era más ni menos que un acobardado vago, que en sus aburrimientos se dedicaba a conquistador, a robar honras ajenas; un majadero despreciable que no resistía sin desmayarse un pufetazo de él.

Fernando Jordá dejó caer el tapiz y, sin sacar las manos del bolsillo del gabán, avanzó con plena serenidad hacia los amantes. Viéndole llegar, el pobre burador saltó al otro lado de la mercediana, y fué retrocediendo hasta la pared, hasta casi incrustarse en la gran ventana cubierta con una chillona cortina de cretona... Aun Jordá dio dos pasos más, y dirigiéndose a Carolina—despreciaba al estúpido cobarde—le preguntó sonriendo, irónico: —Bien, mujer... No esperabas tú que jamás nos reuniéramos los tres, ¿verdad? —¡Por Dios, Fernando!—gimió la aludida. Y arrojándose al suelo le ciñó los desnudos brazos, y volvió a demandar en súplica acogojada... —Fernando... ¡Por Dios!... Jordá se inclinó hacia ella, y deshaciendo dulcemente la férrea y suave argolla de brazos de traición que le atenazaba las piernas, murmuró: —Deja, mujer... No es hora de hacer tentillas. —¡Oh, Fernando, máteme!... ¡Máteme!... —imploró con voz desgarradora—; pero aunque las apariencias me condenan, soy inocente. ¡Soy honrada! Y como era tan dulce, tan artístico, tan bello el pavor de la humillada, Jordá la contempló dulcemente, desprovisto de iras y rencores.

—Mujer. ¿Cómo que eres inocente y honrada?... ¿Estás loca, además?... ¿Qué dices?... Ella, entre sollozos, explicó, incoherente: No tenía nada que ver con aquel hombre; era cierto que había asistido a aquella cita, pero para hacerle comprender al capitán lo imposible de su pretensión... —¿Verdad?... Y era como una muerta, transida de horror, pasó su mirada del marido al amante... Carlos Blasco, desde su mequino terror infinito, no pudo ni responder, ni siquiera afirmar con la cabeza... Temblaba. Entonces Carolina comprendió que en aquella traición contribuía ella desamparada con su seca desolación de descubierta y de maldita. También comprendió, por la sonrisa desdichosa e irónica del marido, que ni siquiera había tomado en cuenta la estúpida mentira, y con resolución y mártir firmeza, confesó, sugestionada por los ojos dorados y la mirada implacable de Fernando... —No me creas, ¿verdad? —¡Pero Carolina!...—lamentó él con aspero aán—. ¿Me creas a mi hombre capaz de someterme al juego de tus burlicas?... Síco-

ramente, contesta; que sues a mi un consentimiento que acepte tus mentiras como verdades, guiado por el insensato afán de no perderme... Di...

No, Fernando—afirmó ella.—Pues mira, tranquilízate; es inútil que con embustes ridículos le obtienes en eritar una horrible tragedia que no va a ocurrir, que no vengo en disposición de ánimo de que ocurra. He llegado hasta aquí después de meditar durante un día lo que tengo que hacer, y... no temas vilmente, cobardemente, por tu vida ni por la de ese individuo...

Lo dijo con un supremo desprecio.—No; yo no temo—protestó la altiva zinzandamente, sacudiendo desafiadora su pavor.—Soy culpable; te he engañado, porque no estaba enamorada de ti, porque me casaron contigo... Tú ya lo sabes. Ahora, mátame si quieres.

Jordá iba asintiendo a todo: era aquella la verdad, la cruel verdad, que él había sacado en claro de sus reflexiones.

Pues bien, Carola; a desvanecer esa ficción, esa mentira de nuestras vidas, he venido yo esta tarde... No espere una escena de asesinato ni de furias homicidas... y luego el juez y el escándalo en letras de molde, y más tarde el juicio oral publicando lo que los imbéciles llamarían mi deshonra, y, por último, mi absolución en nombre del honor... ¡Oh, no! Nada de eso... Yo no quiero confiar a la justicia la resolución de este pequeño conflicto, de esta gran equivocación de nuestras almas... Yo llego, incierto, a disculparte; ya ves...

Y como observara su gesto de asombro, explicó:

No te extrañe; te disculpo porque tú no eres responsable de no amarme, y si me hubieras amado, ni siquiera te habría pasado por la mente la idea de hacerme traición; es más: ningún hombre te habría parecido mejor que yo... ¿Por qué no me amaste? Siempre, en estos casos, el principal culpable es el que no sabe conquistar el corazón de la persona querida... Con que ya ves, no solamente disculpo, sino que aquí, en este momento supremo, delante de tu querido, me declaro yo culpable.

Ella le miraba angustiada. Respuesta de su pavor, sentía un agudo remordimiento por haber engañado a aquel hombre tan hombre y tan digno, e imploró:

—¡Perdóname, Fernando!— ¡Quita!—describió convencido.—Aquí no hay que perdonar nada, sino resolver nuestra situación. Vamos a tener una sencilla explicación para prepararnos para una nueva vida...

Animado por la actitud de Jordá, Carlos Blasco se había erguido, y tímidamente murmuró:

—Yo estoy a su disposición, caballero.— ¡Bah, el imbécil!—pensó Jordá, y mirándole de arriba a abajo, con una mirada de desprecio, lanzó una carcajada forzada, seca, un poco nerviosa, y comentó irónico:— ¡Ya que ha descubierto usted una gran verdad!... ¿Que está a mi disposición? Eso lo sabía yo desde que entre aquí... ¡Ya lo creo que está usted a mi disposición!... ¡Tan a mi disposición, que, si yo fuera otro hombre menos humano, a estas horas estaría usted saliendo por esa ventana!...

Y al decir esto, Fernando Jordá avanzó hacia su interlocutor, lo cogió por un brazo y lo sacudió como a un pelele, al mismo tiempo que decía muy lentamente:

— ¡No lo dude usted!...

El infeliz amante estaba transido de horror ante aquel atleta de ojos dorados y mirada firmísima, tan dueño de sí y tan injustamente ultrajado... Sentíase mezquino, insignificante, ridículo. No supo ni rechazar la ofensa. Sobrecogido, se dejó zarrandear.

— ¡Fernando!—sollozó la adúltera interponiéndose.

Pero el marido, soltando a Carlos y volviéndose tranquilo hacia ella, explicó:— Descuida, mujer, que no es caso de esto. No temas que haya tragedia. Tú me conoces y sabes muy bien—comentó con fría sonrisa— que me molestan las escenas dramáticas... Ya ves; podría yo asesinaros tranquilamente, y me limito a que organicemos nuestra vida futura.

Los dos le escuchaban sobrecogidos: Carlos, lívido, temblando dentro de su epifanía, y Carola, la muy bellísima adúltera, desmelanada y llorosa, muy abiertos los hermosos ojos negros, cuyas pupilas, que la inquietud dilataban, parecían salirse de las órbitas... ¿Qué se proponía aquel hombre?...

—Nuestras almas, Carola—prosiguió Jordá—, vamos, la tuya y la mía, que son las que me interesan, se han divorciado... Tú no has conseguido amarme... Ya te he dicho que tú no eres responsable de ello; pero, de todas formas, yo no puedo aceptar el papel de mantener y alhajar lujosamente a la querida de otro individuo... Compréndelo.

Hizo una amarga pausa Jordá. Tras de meditar un instante, prosiguió:— ¡Ha llegado el momento, Carola, de que separemos nuestro vivir...

La adúltera, con los ojos fijos y brillantes, contraídos los labios en un rictus doloroso, contemplaba con avidez a su marido. Bajo la mirada fría, dominadora y tenaz de Jordá, ella, a pesar de su espanto, sentía en su alma una depresión desconocida... Parecíale que no era una mujer, sino una cosa, algo inerte y sin vida, pequeño, muy pequeño... El marido continuó:

—Tú vas a recobrar desde este momento tu libertad de soltera, sin divorcio ni pampulinas... El único que te la puede devolver soy yo, y yo te la devuelvo gustoso, antes de someterte a la esclavitud de vivir conmigo, ya que no me quieres, y de ponerte en el caso de que mitiques tu calvario con esta clase de traiciones que yo no merezco. Para recobrar tu libertad y yo la mía (también creo que tengo derecho a ello), es preciso que firmes tú, y tu amante también, este documento.

Lentamente sacó Jordá un papel escrito a máquina; continuó:

—Son dos renglones que dicen:

«El día 17 de Noviembre, en el momento que la tradiciónamos en plena ejecución de adulterio, fuimos sorprendidos por Fernando Jordá... Por este documento, que voluntariamente firma Carola Rute, renuncia a los derechos que la ley le concede como esposa de Fernando Jordá, y se compromete a no volver más por el domicilio que fué conyugal...»

El mejicano leyó el documento con voz firme; después, sacando su pluma de oro, la ofreció a Carola, y la dijo:—Con firmar esto, queda solucionado todo y terminada esta escena...

Carola, perdida en un laberinto de confusiones, volvió los ojos en consulta al amante y le contempló lívido, desencajado, laxo, como un automata sin nervios... Del amante fueron sus ojos al marido, que con voz segura y reposada, que parecía tener vibraciones metálicas, exclamó autoritario:

—No seas necia; es inútil que le consultes con la mirada si debes firmar o no; firmarás tú y firmará él, porque aquí, a esta hora, el que manda en vosotros y en vuestras vidas, soy yo... Con que anda, ¡firma!...

Extenuada, Carola avanzó hasta la mesa redonda en donde su marido la ofrecía el papel, tomó la estilográfica y con pulso tembloroso firmó: «Carola Rute».

—Ahora, usted; ¡a firmar!— Obedeció él, todavía más sumiso que ella... Jordá fué leyendo la firma: «Carlos Blasco». Después dobló el papel y se lo guardó en el bolsillo...

—Mira, Carola—explicó Jordá— No te asalten temores de que yo entregue este documento a la justicia... No soy hombre de eso... Estará en mi poder siempre, y cuando alguien pueda suponer que yo te abandoné, lo mostraré para justificar el que mi esposa, vamos, la que fué mi esposa, ande rodando por el mundo. ¿Comprendes ahora la misión de este documento? Y, por último, antes de separarnos para siempre, no quiero que te vayas creída en que me has podido engañar. Nada de eso... Cierto que hasta este momento no he tenido ninguna prueba material de ello; pero yo siempre lo he temido todo de tu alma superficial... Sabía que no eras mía, que te habías escapado a mi espíritu, que eran tan distintos nuestros corazones, que jamás irían acordes. Pero, ¿cómo tenías tú la culpa de todo esto?... A los ojos de otro hombre, sí; a los míos, no... ¡Es nadie responsable de ser como es y de sentir como siente?... ¡No!...

Así, mujer—continuó reposadamente—, que casi me alegro, por ti y por mí, de que hayas conseguido la gran pasión de tu vida... — ¡Oh, por Dios, Fernando; basta!—suplico la torturada en protesta.

— ¡Calla, mujer!—ordenó Jordá— A pesar de todo, no quiero suponer, no quiero creerme capaz de haber llegado a este extremo por otra cosa que por una gran pasión irresistible, un cariño más fuerte que tu voluntad y tus pensamientos, ¿verdad?... ¡Inquirió clavándole la mirada.

Carola, sin responder, rompió a llorar silenciosa, desesperada, abatiendo la cabeza entre sus pulidas y largas manos, en las que el destello de los rubies ponía sangrientas transparencias en los dedos.

Después Jordá, sin hacer caso de la congoja de la abatida, se dirigió al amante:

— ¡Ahí tiene usted a esa mujer... Es la mía, y yo se la doy. Me la ha ganado usted haciéndole concebir un cariño que yo no fui capaz de inspirarle, tan grande, que ya ve todo lo que ha arriesgado por usted... Por usted, esa mujer, lo ha perdido todo; se ha jugado todo lo que era su vida, su bienestar, su familia. Ahora ya no tiene en el mundo a nadie más que a usted...

Haciendo una pausa, mientras se pasaba por los labios su sedoso pañuelo blanco, añadió:

—Como comprenderá, yo nada he de hacer con una mujer que es tan suya... ¡Llévesela, y ya que usted es hombre para enamorarla, séalo también para sostenerla... ¿Entiende?

Y señalando a Carola, que truncada por una convulsión de llanto yacía en la otomana, subrayó:

—Para siempre, ¿eh?... ¡Para siempre! Fueron sus últimas palabras.

Voltió la espalda y lentamente salió... Se oyeron sus pasos alejándose por el pasillo; después, el descender del cerrojo y la llave, y un seco portazo por último...

Carlos permaneció inmóvil, martilleándole aún en los oídos las palabras de Jordá... El crepúsculo penetraba por el ventanal, tintando de penumbras el estudio... Un ramalazo de luz grisácea hacía brillar las tres estrellas de oro de la guerrera arrojada sobre la butaca.

—Carola?... ¡No llores más, Carola!—la llamó Carlos inclinándose sobre ella.

A su voz, la amante se incorporó trémula y con voz aguda interrogó:— ¿Se ha ido?... — ¡Sí; ya se fué... Ya estamos solos, vida mía; ¡solos!—respondió él acentuando la frase...

— ¡Solos!...

Vibró en el alma de Carola la palabra que comprendía, tornándola a la realidad, todo lo ocurrido... ¡Solos! Como un relámpago pasó por su mente toda la larga escena desarrollada... Le había dejado el corazón dolorido como si lo tuviera en carne viva.

Volvió a ver a Jordá sereno y terrible, y a Carlos amilanado y temblando. Y fué tan aguda su sensación de dolor y de miedo, que sintió un desvanecimiento, como si se le rompiera algo, muy grande y muy íntimo, en el corazón y en las entrañas...

Carlos, viéndola vacilar, acudió a sostenerla solícito.

Y ella, al apoyarse en los brazos del amante, tuvo un insensato pensamiento: Para sostener su cuerpo, eran demasiado frágiles los miembros del capitán, si los comparaba con los del marido que acababa de perder para siempre.

Y meditadamente resumió con amargura:— ¡Qué bruta!

— ¡Qué bruta!

# Nuestros folletos

## Una obra importantísima

Rusia sigue siendo la actualidad palpitante. De día en día crece el interés por conocer todo el movimiento de la revolución bolcheviki. Sus hombres, sus leyes, sus organizaciones, sus luchas, llaman poderosamente la atención en el mundo entero.

Convencida la actual generación que el movimiento ruso ha de transformar los valores sociales actuales, dictando nuevas formas en todos los Estados, es lógico este interés por conocer hasta en sus mínimos detalles la gran convulsión rusa.

LA LIBERTAD, deseosa siempre de dar a sus lectores la nota de mayor actualidad, ha adquirido el derecho a una obra inédita, de verdadera curiosidad histórica y de transcendencia suma.

Se trata de una interesantísima y emocionante relación de los movimientos revolucionarios acaecidos en el dilatado ex imperio de los zares desde hace casi un siglo.

## “La Rusia Roja,”

(Episodios de la lucha revolucionaria de 1825 a nuestros días)

que así se titula el admirable trabajo que vamos a ofrecer a nuestros lectores, registra los antecedentes revolucionarios más sólidos buscados hasta hoy en el minucioso estudio que constantemente se hace de la triunfante República socialista rusa, y es una formidable narración, llena de interés dramático.

Su autor, el ilustre escritor ruso

### N. TASIN

es uno de los hombres representativos de la lucha social en Rusia, profundo conocedor del alma de su país, y parte activa en los recientes movimientos revolucionarios.

## “La Rusia Roja,”

(Episodios de la lucha revolucionaria de 1825 a nuestros días)

es una obra que está llamada a ser leída y consultada por todo el mundo, porque a su interés histórico incalculable se une la emoción de la novela más dramática.

Con solo leer el índice de

## “La Rusia Roja,”

(Episodios de la lucha revolucionaria de 1825 a nuestros días)

se convencerán nuestros lectores de que esta obra, que gustosos les ofrecemos, es el mejor obsequio que podemos hacerles en estos momentos.

### INDICE

#### PARTE PRIMERA

I.—La insurrección de 1825.

Conspiración de príncipes y condes; Batallas callejeras; Venganza del tirano; Ante el patíbulo.

II.—Los principios del movimiento socialista.

El nihilismo; Los primeros revolucionarios; Los terroristas; Los precursores del bolchevismo: a) Bakunin; b) Nechayev; En nombre del zar; El atentado de Vera Zasulich.

III.—El movimiento terrorista.

Atentados contra el zar; El trabajo subterráneo; Asesinato de Alejandro II; Los regicidas: a) Ginevitsky; b) Sofia Perovskaya; c) Geibov; d) Guesia Guefman; La ejecución de los regicidas; Una carta de los terroristas a Alejandro III.

#### PARTE SEGUNDA

I.—Renacimiento del terror.

Asesinato de Bogolepov; Asesinato de Li-piaguin; Asesinato de von Plehve; Asesinato del gran duque Sergio.

II.—La revolución de 1905.

Un acorazado rojo; Los primeros Soviets; En plena revolución; Los Cien Negros; Un proceso monstruo; El Gobierno, procesado.

III.—Las jornadas revolucionarias de Moscú.

En las vísperas; Las barricadas; La lucha sigue; Triste final.

IV.—Después de la revolución.

El llamamiento de Viborg; Historia trágica de María Spiridonova; Zinaida Konoplankova; Asesinato de Stolipin.

#### PARTE TERCERA

I.—Los dramas de Siberia.

Una matanza de revolucionarios; Una tragedia en prisión; Una sublevación famosa; Un drama a bordo; La Bastilla rusa.

II.—Los mártires de Chiselburgo.

III.—Evasiones célebres.

Evasión de Stefanovich; Evasión de Kropotkin; Evasión de Guechunyo.

Conclusiones.

Tal es la obra que el martes, día 1.º de Junio, comenzaremos a publicar en forma de folletín, para que nuestros lectores puedan recortarla y conservarla, ya que constituye lectura que puede y debe hacerse más de una vez.

## La firma de ayer

Ayer se firmaron los siguientes decretos de Marina:

Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Salvador Buitrago cese en el destino de Eventualidades del servicio.

Nombrando general jefe del Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en la corte al contraalmirante D. Antonio Biondi.

Promoviendo al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel del expresado Cuerpo D. Luis Mesía y Feijóo.

Disponiendo que el general de brigada de Infantería de Marina D. Luis Mesía y Feijóo quede para Eventualidades del servicio en esta corte.

Propuesta de mando del cañonero «Don Alvaro de Bazán», a favor del capitán de fragata D. Javier Lafara.

### LA VEDA

## AVISO A LOS CAZADORES

En todas las estaciones hay un guarda jurado de la Sociedad de cazadores con motivo de la veda. Muchas personas, ignorando la ley de Caza, suelen traer conejos caseros, y al llegar a la estación se los decomisan, son citados a juicio de faltas y se les impone una multa.

Deben, pues, tener presente que para llevar consigo conejos caseros, han de ir éstos acompañados de una guía del alcalde del pueblo en que hayan sido adquiridos.

Sirva esto de aviso a los aficionados.

## SOCIEDAD DE HIGIENE

En la última sesión, presidida por el doctor Fernández Caro, el doctor Fernández Cuesta dió cuenta de los trabajos enviados para la biblioteca de la Sociedad por el doctor Castelo, de Cádiz, acerca de «Higiene bacteriológica y parasitológica», «Medios de defenderse del contagio de la peste» y «Cómo defenderse a bordo de la gripe».

La señorita La Rigada manifestó haber sido consignado en la ley de Presupuestos un crédito para la construcción de un nuevo edificio destinado a Escuela Normal central de Maestras.

El doctor Bascuñana, después de felicitar a la señorita La Rigada por el éxito alcanzado, propuso que cuando esté terminado el nuevo edificio tengan cabida en él todos los elementos necesarios para las manifestaciones culturales del feminismo.

El Sr. Decretó insistió en la necesidad de que sea corregido el vicio, tan generalizado, del abuso del éter, la morfina y la cocaína en beneficio de la raza, y llamó la atención acerca de que el abuso de tanto mal se va generalizando también entre la clase obrera.

El obrero Sr. Sánchez Jalarbo pronunció un discurso de tonos sinceros, que logró muchos aplausos.

Empezó manifestando que hablaba por cuenta propia, y sin ostentar ninguna representación. Combatió a los Gobiernos, que no siendo legislativos son ejecutivos. Censuró que en las construcciones modernas de teatros, iglesias y escuelas no se tenga en cuenta las reglas que la higiene tiene establecidas como garantía de la salud particular y pública.

Censuró duramente la autorización para verificar enterramientos en los templos, citando lo que ocurre en las iglesias de la Almodena y de la Concepción fustigando todos los peligros que envuelve para la salud pública.

El padre Redondo pidió que la Sociedad Española de Higiene lleve a su seno a la mujer, como mejor manera de divulgar y obtener eficacia positiva a todas sus predicaciones y consejos.

El doctor Fernández Caro, como presidente, se congratula de haber conseguido que colaboren en la Sociedad Española de Higiene la mujer, el clero y los obreros.

Pasadas las horas reglamentarias fué levantada la sesión.

## Escuelas y maestros

Plantillas de la Inspección Ya se ha publicado el decreto aprobando las nuevas plantillas de la Inspección de Primera enseñanza al presupuesto vigente y se manda expedir nuevos títulos administrativos.

Las plantillas quedarán así: un inspector, con 11.000 pesetas; dos, con 10.000; ocho, con 9.000; dieciséis, con 8.000; veintuno, con 7.000; cuarenta y siete, con 6.000, y cuarenta y uno, con 5.000, sueldos que tendrán derecho a percibir desde el 1 de Abril próximo pasado.

Concursos Se anuncia a concurso previo de traslado, por término de veinte días, la provisión de la plaza de profesora numeraria de Letras de la Normal de Maestras de Alava.

Idem, por término de diez días, las ayudas siguientes: dos de la Sección de Ciencias, dos de las de Letras, dos de Pedagogía, dos de Lenguas, una de Caligrafía, una de Música y una de Religión, de la Normal de Maestras de Ciudad Real.

Permutas

Se aprueban permutas de cargos entre don Vicente del Río, maestro de Gallinero, y don Venancio Fuentes, de Osma (Soria), y entre D. Miguel Cerrada, de Horna (Guadalajara) y D. Eduardo Monjas, de Villamudra (Burgos).

## Notas postales y telegráficas

### CORREOS

Exámenes

Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Examen previo.—Primer tribunal.—619, Rafael Cuadrado Vázquez; 623, Luis Calabrás Rubio; 624, Felipe Calabrás Vélez; 630, Juan Chofer; 633, Ramón Chanso Beller; 634, Daniel Charver Gómez; 635, Tomás Bolgado Laborda; 636, Manuel Ruiz Caro; 638, Guillermo Díaz Doin; 639, Sergio Díaz Domingo; 666, Vicente Díaz Navarro.

Segundo tribunal.—José Casas Bruñet; 701, Leopoldo Durán Gamala; 717, Pedro Escobar Díaz; 720, Miguel Escobar Sánchez; 735, Nemesio Espinosa González; 736, Victoriano

Espinosa Pérez; 756, Manuel Expósito Cebada; 777, Luis Fernández Broco.

Tercer tribunal.—552, Luis Ceno Palomo; 808, Gracia Fernández Martínez; 808, Julio Fernández Novado; 827, Alfonso Fernández Tejero; 830, Manuel Fernández Valdeirana; 834, Leocadio Tenorio Orbá; 846, Victoriano Pominaya Lanasua; 849, Narciso Torras Salvador; 855, Antonio Fraile de Tejada; 857, Juan Francos de Vicente; 858, Pedro Franco García; 689, Leonardo Fuente García.

Segundo ejercicio.—648, Eleuterio León Mediano, 12,58; 698, Enrique Lobera Pujol, 10,53; 702, Jaime López Colomina, 12,03; 712, Fructuoso López Fernández, 10,46; 740, Benito Lozano Jiménez, 13,76; 760, Argimiro Madrigal Esteban, 12,85; 778, Elviro Marín Lajo, 11,76; 788, Severiano Martín Cerrudo, 10,32; 796, Felipe Martín Pérez, 11,36; 607, Juan Gutiérrez, 12,02; 621, Agustín Hernández Espiral, 15,56; 622 bis, Domingo Hernández San, 11,55; 623, Vicente Henero Vilalba, 10,40; 629, Arturo Huero Pérez, 12,96; 633, Falcón Ibáñez Paragolli, 16,27; 643, Antonio Jaldón Gómez, 12,11; 635, Manuel Jiménez Pulido, 12,26; 659, José Jox Jaime, 11,65.

Geografía.—Segundo ejercicio.—798, Agustín Martín Salvador, 15,55; 808, José Martínez Castrillón, 10,30; 822, Antonio Martínez Luñeza, 11,82; 832, Leoncio Martínez Pérez, 10,90; 840, Segundino Martínez Taboada, 11,25; 862, Juan Máximo Ruiz, 14,90; 868, Ricardo Manjibar García, 13,50; 894, José Molla Herrero.

### EMERODROMO

## Bolsa de Madrid

Las cotizaciones del Interior, las Carpetas y Exterior mejoraron ayer. Los Amortizables 5 por 100 estuvieron, en cambio, muy ofrecidos y cedieron terreno.

Firmes los valores industriales, aunque poco negociados, únicamente bajan uno y dos enteros, respectivamente, el Banco de España y el Fénix. Los Nortes ganan 8 pesetas y 7/50 los Alicantes.

Los cambios de moneda extranjera vuelven a subir: los francos, de 45/60 a 47/50; las libras, de 23/78 a 24/02; los dólares, de 6/04 a 6/09; los marcos, de 14/90 a 15/80; los suizos, de 108/50 a 111/75. Las libras bajan de 36/40 a 35 por 100.

Aparte verán nuestros lectores los incidentes desarrollados en la Bolsa con motivo de la real orden del Gobierno sobre la contratación de la moneda extranjera.

| FONDOS PUBLICOS                              | Día 28 | Día 29 |
|----------------------------------------------|--------|--------|
| 4 por 100 interior.                          |        |        |
| Serie F.....                                 | 70 90  | 71 25  |
| — B.....                                     | 70 90  | 71 50  |
| — D.....                                     | 71 25  | 71 75  |
| — C.....                                     | 72 35  | 72 75  |
| — A.....                                     | 72 30  | 72 75  |
| — G y H.....                                 | 72 30  | 72 25  |
| Diferencia serie.....                        | 72 30  | 72 75  |
| Mínimo.....                                  | 71 10  | 71 90  |
| 4 por 100 exterior (estampillado).           |        |        |
| Serie F.....                                 | 82 70  | 83 25  |
| — B.....                                     | 82 75  | 83 25  |
| — D.....                                     | 82 70  | 83 25  |
| — C.....                                     | 82 80  | 83 25  |
| — A.....                                     | 82 80  | 83 25  |
| — G y H.....                                 | 82 80  | 83 25  |
| Diferencia serie.....                        | 82 80  | 83 25  |
| 4 por 100 amortizable.                       |        |        |
| Serie R.....                                 | 85 50  | 85     |
| — C.....                                     | 85 50  | 85     |
| — B.....                                     | 85 50  | 85     |
| Diferencia serie.....                        | 85 50  | 85     |
| 5 por 100 amortizable.                       |        |        |
| Serie F.....                                 | 83     | 82 75  |
| — B.....                                     | 83     | 82 75  |
| — D.....                                     | 83 25  | 83 25  |
| — C.....                                     | 83 25  | 83 25  |
| — A.....                                     | 83 25  | 83 25  |
| Diferencia serie.....                        | 83 25  | 83 25  |
| 5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.      |        |        |
| Serie F.....                                 | 92 70  | 92 75  |
| — B.....                                     | 92 75  | 92 75  |
| — D.....                                     | 92 60  | 92 40  |
| — C.....                                     | 92 75  | 92 40  |
| — A.....                                     | 92 75  | 92 40  |
| Diferencia serie.....                        | 92 70  | 92 40  |
| Carpetas al 4 por 100 interior.              |        |        |
| Diferencia serie.....                        | 71     | 71     |
| Ayuntamiento de Madrid.                      |        |        |
| Villa Madrid 1918.....                       | 82 60  | 70     |
| Obligaciones de 1908.....                    | 70     | 82 25  |
| Explotaciones del Interior al 5 por 100..... | 92 50  | 92 50  |
| Villa Madrid, 1909 (Deudas y Obras).....     | 92 50  | 92 50  |
| Explotación de 1911.....                     | 92 50  | 92 50  |
| Banco Hipotecario de España.                 |        |        |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....       | 85     | 84 75  |
| Idem al 5 por 100.....                       | 104 25 | 104    |
| Valores industriales (acciones).             |        |        |
| Banco de España.....                         | 528    | 527    |
| Banco Hipotecario.....                       | 235    | 235    |
| Banco Hispano-Americano.....                 | 143    | 143    |

# NOTICIAS

**Cultos evangélicos**  
Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará el reverendo Fernando Cabrera sobre los temas: «La Santísima Trinidad» y «El nuevo nacimiento». Entrada pública.

**Colegio de Ciencias y Letras**  
Se avisa a los señores doctores y licenciados colegiados que desean inscribirse en el Montepío, que pueden hacerlo con cuota ordinaria hasta el 24 de Agosto próximo.

Informes y estatutos se facilitan solicitando los del secretario D. Rafael Oñate, Evaristo San Miguel, 7 y 9 principal derecha, Madrid.

**Perdida**  
El ciego Juan Briz Lozano, vendedor de décimos de lotería, ha perdido los del número 37, segunda serie, para el sorteo del 1 de Junio.

La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos, haciendo una obra de caridad, puede entregarlos en la Administración de Loterías de la calle del Pez, 44.

**La salud en Madrid**  
Según «El Siglo Médico», escasas variaciones se han observado en la última semana en el estado de la salud pública: se sostienen en crecida proporción los reumatismos articulares, las neuralgias periféricas, y se han hecho notar estados congestivos de los centros nerviosos, del aparato respiratorio y del renal.

Las enfermedades crónicas de los centros circulatorios también tienen tendencia a la agravación, por congestiones pasivas e hidropeas.

## SECCION RELIGIOSA

**Santos del día.—La Santísima Trinidad.** Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, mártires; Fernando III, rey; Exuperancio y Anastasio, obispos, y Basilio, confesor; Emelia y Juana de Arco, virgen y mártir.

La misa y oficio son de la Santísima Trinidad, con rito doble de primera clase y color blanco.

**Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias** (calle de Lope de Vega), y termina el triduo a la Santísima Trinidad; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne con sermón, que predicará el padre Emilio de Madrid; y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, triduo, trisagio y procesión de reserva.

**Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias**, en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones en las Carboneras.

**Esíritu Santo.—Adoración nocturna.** Turno: La Inmaculada y Santiago.

**Santos del lunes.—La Beatisima Virgen María,** Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso. Santos Petronila y Angela de Mérida, vírgenes; Santos Cancio, Canciano, Crescenciano y Hermia, mártires; Pascasio y beato Félix de Nicasia, confesores.

La misa y oficio son de San Fernando, con rito doble de segunda clase y color blanco.

**Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia;** a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

**Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso.**

**Esíritu Santo.—Adoración nocturna.** Turno: Santo Tomás de Aquino.

## Correo de teatros

**INFANTA ISABEL.—Hoy domingo,** a las siete, el vodevil en tres actos *El segundo marido*, y por la noche, *La tragedia de La Viña o El que no come la diña*.

Mañana lunes, por la tarde, *La tragedia*

*de La Viña o El que no come la diña,* y por la noche, *El segundo marido*.

**CENTRO.—Hoy domingo se darán en este teatro dos grandes secciones,** a las seis y media y a las diez y cuarto.

En ellas se representarán la historieta cómica *Pulmonía doble* y el sainete de gran éxito *Gularras y bandurrias*.

**APOLO.—Hoy domingo, a las cuatro y cuarto, Trampa y cartón;** a las seis y media, el grandioso éxito *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*, y a las diez y media, la muy aplaudida zarzuela nueva *La conquista de la Gloria*.

Mañana lunes, a las seis y media, *Trampa y cartón*, y a las diez y media, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

**LATINA.—La reposición del pasatiempo lírico El arte de ser bonito,** siempre aplaudida y no representada hace tiempo en Madrid, ha sido un acierto de la compañía de García Ibáñez y un gran éxito de ejecución y presentación en este popular teatro.

En esta obra, que como *La corte de Faradón*, da margen para que ante el espectador desfilen y luzca extraordinariamente toda la compañía, que es de las más completas del género lírico, se destacan, con García Ibáñez, las señoras Delgado y Berri, y con ellos dan vida a sus importantes papeles Luisa Quirós, la señora Galindo y el Sr. Blanca.

El público, llenando diariamente el teatro, responde a la atracción del cartel.

El de hoy domingo lo forman las siguientes obras: A las cuatro y media, *La corte de Faradón*; a las cinco y tres cuartos, *El 5.005*; a las siete, *El arte de ser bonito*; a las nueve y cuarto, *La pelusa o El regalo de Reyes*, y a las diez y media (doble), *El arte de ser bonito* y *El 5.005*.

**ROMEA.—Casi todas las localidades de este elegante teatro están vendidas** ya para las secciones de hoy domingo, consecuencia natural de caberle su beneficio y despedida la genial artista Argentina, que interpretará un escogido programa, formado por sus últimas creaciones de éxito inmenso.

También se despedirán, después de brillante actuación, Fernanda Zuffo, Mary Hevia, el sin rival excentrico malabarista Lerd, la gentil bailarina Margarita Gautier y la hermosa cancionista Carmen Otero.

Mañana, lunes, ariscócrates, se cambiará totalmente el cartel con siete importantes debuts, entre ellos, Luisa Quirós, Nita Ibáñez, Zoraida y la célebre cancionista Laura Domínguez, que ha llegado a ocupar un lugar preeminente en la escena española.

**FUENCARRAL.—No hay duda de que cuando una compañía trabaja y lo hace bien, el público la aplaude y la favorece con su presencia.**

Si no, que lo diga la compañía de Portes. Desde que ha vuelto a actuar en este teatro, todos los días, sin excepción alguna, lo ha hecho con la sala repleta de admiradores suyos, que en todo momento han aplaudido su concienzuda labor, cada día más admirable.

Mañana lunes, por la noche, reposición de *Juan José*, y pasado, martes, *El lobo*, también de Joaquín Dicenta.

Por las tardes, grandioso éxito de *La fierecita domada*.

**CIRCO HIPODROMO DE VERANO,** Atocha, 60.—El próximo día 3 se inaugurará en los antiguos solares de San Juan de Dios, junto a la plaza de Antón Martín, un magnífico circo, instalado con cubiertas impermeables, circo al estilo norteamericano.

La Empresa ha contratado a la gran compañía de Willy Frediani, en la que figuran saltadores, acrobatas, gimnastas, equilibristas, clowns, bufos, etc., llamando poderosamente la atención una colección de 28 caballos admirablemente amesgradados.

El circo funcionará a diario, dándose espectáculo tarde y noche. La compañía Frediani llamará la atención por la novedad de sus números, no conocidos en Madrid.

Además, este local estará dotado de un espléndido bar y restaurante, en cuyo local anexo se celebrarán bailes familiares al estilo de verbena.

Agotada la PRIMERA EDICION

# JOSELITO

SU VIDA INTIMA  
SU VIDA DE TORERO  
SU MUERTE

por EL CABALLERO ANDAZ  
con fotografías de CAMPÚA

Mañana lunes se pondrá a la venta

UNA SEGUNDA EDICION

Pedidos al autor:  
HERMOSILLA, 57 :: MADRID

Plisados de blusas y faldas con rapidez.

Santa Lucía, 16, arriba.—Alfaro

## OCURRENCIAS

—¿Cuánto da usted de dote a su hija?  
—Veinte mil duros. Pero a mi muerte heredará toda mi fortuna.

—¿Y piensa usted tardar mucho en morir?  
—Federico el Grande preguntó un día a su médico:  
—Dime la verdad. ¿Cuántos hombres has matado durante tu carrera?  
—Señor—contestó el médico—, unos quinientos mil menos que vuestra majestad.

—¿Te acuerdas de Rosita, aquella muchacha rubia con quien solíamos bañar?  
—Sí, hombre, sí. Era una coqueta de primer orden, de quien decíamos que haría desgraciado a su marido.

—¿Pues es mi mujer desde hace tres meses.

## ESPECTACULOS PARA HOY

**COMEDIA.—Compañía cómica dramática.**—A las cinco y media y a las diez y cuarto, *El*.

**CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, Pulmonía doble y Guitarras y bandurrias.**

**REINA VICTORIA.—A las cuatro, El as.**—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, *El duquesito o La corte de Versailles*.

**INFANTA ISABEL.—A las siete, El segundo marido, A las diez y media, La tragedia de La Viña o El que no come la diña y ¡Si fuera por un hombre!**

**APOLO.—A las cuatro y cuarto, Trampa y cartón.**—A las seis y media, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*,—A las diez y media, *La conquista de la Gloria*.

**COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, La loca de la casa.**—A las seis y media y a las diez y media, *Las carejadas del papayo*.

**NOVEDADES.—A las cuatro y tres cuartos, La oración de la vida.**—A las seis, *La Genial*,—A las siete y cuarto, *El secreto de la Cibele*,—A las nueve y cuarto, *El santo de la Isidra*,—A las diez y media (doble), *El amigo Melquiades o Por la boca muere el pez* y *El secreto de la Cibele*.

**LATINA.—A las cuatro y media, La corte de Faradón.**—A las cinco y tres cuartos,

*El 5.005.*—A las siete, *El arte de ser bonita.*

—A las nueve y cuarto, *La pelusa o El regalo de Reyes.*—A las diez y tres cuartos (doble), *El arte de ser bonita* y *El 5.005*.

**FUENCARRAL.—A las cuatro, Mariana.**—A las seis y media y a las diez, *La fierecita domada*.

**CIRCO W. PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, grandiosas funciones** tomando parte toda la compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

**ROMEA.—Cinéma y variedades.** Secciones a las seis y media y a las diez y media.—*Fernanda Zuffo*, Mary Hevia, Lerin, Margarita Gautier, gran éxito de Carmen Otero, éxito inmenso de la Argentina.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y diez en punto.

**CINEMA X (Noviciado).**—Grandes secciones a las cuatro y media, seis y media y nueve y media.—Último día del éxito de actualidad *La muerte de Joselito*, En el país de los zuecos (4 partes), *Balón*, pilluelo (dibujos), *La francesita de Broadway* (4 partes), *La muerte del César* (estreno, 2 partes de risa) y por única vez, último día de los episodios 9, 10, 11 y 12 de *La huella del gavilán*.—El lunes, la gran serie policíaca *El protegido de Satán*.

**REAL CINEMA,** plaza de Isabel II, 2.—*Empresa Sagarra.*—Tarde, una sola sección a las cinco y media; noche, a las diez.—Orden del programa. Primero, *La ciudad de Tonkin* (en colores); segundo, la preciosa cinta americana *Intemperancia*; tercero, *Esposa por correo* (hermoso cine drama americano en 4 partes); y cuarto, éxito de risa de *Un día de juerga* (por Charles Chaplin).

**PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.**—A las cuatro y media, *Episodio de los lipones* (en colores), *Su Alteza el Amor* (jornadas 1 y 2), éxito de risa *Un día de juerga* (por Charles Chaplin).—A las seis y media, *Doncella, casada o viuda?* (americana, en 4 partes), éxito enorme *Las hazas del submarino U-35* y *Un día de juerga* (por Charles Chaplin).—Noche, a las diez, escogido programa.

**CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.**—A las cuatro y media, a las seis y media y a las nueve, *La huella del gavilán* (episodios 9, 10, 11 y 12), *Un día de juerga* (por Charles Chaplin), *Su Majestad el Amor* (jornadas 1 y 2, de la novela de Xavier de Montopía).

**GRAN VIA.—Continúa de cinco y media a una.** Estreno *Su retrato en los periódicos* (por Douglas Fairbanks), éxito *Rastro del gavilán* (capítulos 11 y 12), *La clave del enigma* y otras.

**SALON DORE.—Continúa de cinco a una.** El *Rastro del gavilán* (capítulos 11 y 12), *Por meterse a detective*, *La historia de los 13* (por Lida Borelli), *Buena limpieza* y otras.

**ROYALTY.—Siempre estrenos.** Programa de hoy, a las cuatro y media y a las seis y media. Escuela de la vida (creación de Mary Pickford), Sueños alcohólicos (gran risa), la gran actualidad *Joselito*, su vida torera, muerte y entierro, *El caliz* (delicada cine drama), *Greg en globo* (dibujos preciosísimos), *Periquete*, *borrachito* (comiquísima) y *El hermano mayor* (interpretación de William Hart).—Noche, a las diez, programa estupendo.

**PROYECCIONES.—Grandes secciones.**—El niño a la sombra (drama en 4 partes, programa Julio César), *Un drama espeluznante* (cómica, 2 partes), *Las apariencias engañan* (cómica), *Contra espionaje* (aventuras) y otras.

**SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito.** Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

**FRONTON MODERNO.—Por la tarde,** Anita y Lola contra Matilde y Ascensión y Rosita y Fermína contra Josefina y Felisa.—Por la noche, *Malavita contra Fernández y Talavera* (Fernández con la zureta) y *Enriqueta y María Consuelo contra Paquita y Mercédes*.

## PARA MAÑANA

**COMEDIA.—Compañía cómica dramática.**—A las diez y cuarto, *El*.

**CENTRO.—A las diez y cuarto, Pulmonía doble y Guitarras y bandurrias.**

**REINA VICTORIA.—A las seis, El as.**—A las diez y tres cuartos, *El duquesito o La corte de Versailles*.

**INFANTA ISABEL.—A las siete, La pelusa o El regalo de Reyes.**—A las ocho, *La corte de Faradón.*—A las diez y cuarto, *El arte de ser bonita.*—A las once y media, *¡Si fuera por un hombre!* y *El segundo marido*.

**APOLO.—A las seis y media, Trampa y cartón.**—A las diez y media, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

**COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, Las carejadas del papayo.**

**NOVEDADES.—A las seis, La oración de la vida.**—A las siete y cuarto, *El santo de la Isidra.*—A las diez y cuarto, *El amigo Melquiades o Por la boca muere el pez.*—A las once y tres cuartos, *El secreto de la Cibele*.

**LATINA.—A las seis y tres cuartos, La pelusa o El regalo de Reyes.**—A las ocho, *La corte de Faradón.*—A las diez y cuarto, *El arte de ser bonita.*—A las once y media, *El 5.005*.

**FUENCARRAL.—A las seis, La fierecita domada.**—A las diez, *Juan José*.

**CIRCO W. PARISH.—A las nueve y tres cuartos, grandiosa función** por la gran compañía internacional de circo que dirige L. Parish.

**ROMEA.—Cinéma y variedades.** Secciones a las seis y media y a las diez y media.—*Debut de Carmen Martínez*, de Paquita Fortuny, de Luisa Quirós, de Nita Ibáñez, de Zoraida y de Laura Domínguez.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

**REAL CINEMA,** plaza de Isabel II, 2.—*Empresa Sagarra.*—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Orden del programa: Estreno de *La isla muerta* (cine drama americano en 4 partes), últimos días de *Un día de juerga* (por Charles Chaplin) y estreno de *Sombras del pasado* (en 4 partes).

**PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.**—Estreno de *La hija de plata* (preciosa cinta americana en 4 partes), estreno de *Su Alteza el Amor* (jornada 3), éxito enorme de *Las hazas del submarino U-35* y éxito de risa *Un día de juerga* (por Charles Chaplin, últimos días).

**CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.**—Todo el programa nuevo. Estreno de *El cuarto número 23* (muy cómica), estreno de *La huella del gavilán* (episodios 13 y 14), estreno de *La hija de plata* (a las 7), estreno de *Su Alteza el Amor* (jornada 3) y *Un día de juerga* (por Charles Chaplin, últimos días).

**SALON DORE.—Continúa de cinco a una.** El *Rastro del gavilán* (capítulos 13 y 14), *La clave del enigma* (estreno), *Su retrato en los periódicos* (estreno, por Douglas) y otras.

**ROYALTY.—Siempre estrenos.**—A las cinco, *Sueños alcohólicos* (risa), *El hermano mayor* (por William Hart), *Periquete*, *borrachito* (comiquísima) y otras de gran éxito.

**MADRID CINEMA.—Todo el programa de Royalty.**

**PROYECCIONES.—Grandes secciones.**—*La huella del gavilán* (episodios 1 y 2 de la magnífica serie en 15 episodios), *El brazo blanco* (drama americano, en 4 partes), *Risco de la catedral* (cómica) y *El hábito no hace al monje* (cómica).

**SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito.** Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

**LA COMICA,** Agencia de billetes para toda clase de espectáculos. Localidades para el teatro de La Latina.—Victoria, 3; Carretas, 47, y Plaza de la Cebada, 16. Teléfono M-12-75.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 86

# LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

—No tenéis que disculparos; nosotros somos los importunos en haber venido.

—No tal. Me hacéis mucho honor; pero pasad, pasad.

—No, por cierto—dijo la princesa sin apartar los ojos del niño—; estamos mejor aquí.

—Dejadme entonces que saque sillas.

Y, en efecto, entró en la casa y sacó unas sillas.

—Hacednos el favor, señora—dijo Mauricio—, de darnos algunos detalles de los padres de este niño.

—Yo, señor...—balbuceó.

El joven creyó que desconfiaba de ellos, y repuso:

—Ya habéis dicho a esta señora que eran pobres.

—¿Por qué?  
—Sí que los padres del niño son pobres; pero no sé más.

—¿Cómo?  
—He visto a la madre dos veces y ni aun sé su nombre.

—¿Es extraño! ¿Tenéis un niño en vuestra casa y no sabéis a quién pertenece?

—Así es, y si me escucháis, no encontraréis en ello nada de extraordinario. He pasado mi vida cuidando niños de obreros, porque en los asilos no siempre los tratan bien, y unos los dejaban enteramente a mi cuidado y otros los tralan por la mañana para recogerlos por la noche. Hoy hace ocho días que vi llegar a un hombre honrado, que me conoció en la época en que os hablo y me suplicó que me encargase de un niño de dos años, que acababa de pasar una grave enfermedad y necesitaba vivir en el campo dos o tres meses. No necesitó preguntarme más, porque conozco bien a M. Sarrue, y acepté.

Al oír aquel nombre, Mauricio se estremeció y se demudó su rostro; pero, afortunadamente, la princesa miraba al niño y nada apercebía.

—Entonces—continuó Mad. Bertin—, monseñor Sarrue estrechó mis manos con efusión, me dijo que al día siguiente la madre me traería el niño, y al hablar de la madre y del hijo, había lágrimas en sus ojos, porque tiene talento como buen obrero... Es verdad que aún no os he dicho que M. Santiago Sarrue es un sabio, un poeta. Al preguntarme cuánto llevaría al mes por el niño, me dijo que la madre, a quien conocía hacía mucho tiempo, era una pobre obrera y no podía pagar mucho... Entonces díjeme el precio de vuestros francos, y yo le pregunté que si la madre del niño estaba casada; me dijo que sí, que su marido era obrero como él, pero que no

me hablaba de él en este momento porque no estaba en París, que había ido a buscar trabajo a Lyon, y ya no me atréví tampoco a preguntarle más. Al día siguiente, la madre, acompañada de M. Sarrue, me trajo su hijo, y es una muchacha hermosa, aunque un poco lugareña; pero con unos ojos azules que tienen una expresión de bondad encantadora.

—Sin ofenderos, señora, su mirada parece que tiene algo de la dulzura de la vuestra. Monseñor Sarrue la quiere mucho, según se ve, y yo no sé qué será él de ella, pues muchas veces, delante de mí, la ha llamado hija mía; pero debe ser expresión de cariño en él, porque también al pequeño Mauricio le llama hijo mío.

Mauricio escuchaba agitado y violento; sufría por el disimulo que le imponía aquella situación y por los esfuerzos que tenía que hacer para no venderse delante de la princesa.

—Este niño—se decía—es el hijo de Georgina y de Santiago; ¿pero por qué han tenido el capricho de ponerle mi nombre?

Y nada le hacía presentar la verdad.

—Ahora—dijo Mad. Bertin—, ya no veré a M. Sarrue y a la madre del niño hasta el domingo; pero el domingo les hablaré de vuestra visita, de vuestra proposición, y si antes de ese día queréis saber algo más, os diré dónde vive M. Sarrue.

—¡Oh! Sí, sí, decid—dijo vivamente Mauricio.

—Calle Gaudé, 17.

—Gracias. Allí enviaré a pedir los informes que necesito. No digáis nada de nuestra visita a M. Sarrue, ni... a la madre del niño.

—¡Ha a pronunciar el nombre de Georgina, y se detuvo a tiempo.

—Está bien, callad.

—Sí, es lo mejor.

Y se levantó y ofreció el brazo a la princesa.

—Dejadme dar otro beso al niño—exclamó ésta.

Mad. Bertin le llamó, el niño vino y la princesa le abrazó tiernamente.

—¿Y vos, no le dais un beso, Mauricio?

Estas palabras causaronle una sensación dolorosa; sin embargo, se bajó y cogió al niño en sus brazos; pero antes de llegar los labios a la frente del niño, soltóle bruscamente y dijo:

—Vámonos, es muy tarde.

Y arastró a la princesa rápidamente.

—¿Qué es lo que tiene?—se dijo ésta sorprendida.

Mad. Bertin los acompañó hasta la puerta.

Hemos dicho que el miércoles por la noche Santiago había salido a las ocho a ver a los padres de un niño, que debía encargarse de educar.

La carta le dió las señas de la calle de Faubourg-Poissonniere, núm. 122. Allí preguntó por M. Rosiere; pero le dijeron que no había tal persona en la casa. Entonces creyó que pudiera estar equivocado el número, y entró sucesivamente en una docena de casas; pero en todas, M. Rosiere era desconocido. Entonces comprendió que había sido objeto de una broma, pero no se le ocurrió que tuviera nadie interés en separarle de Georgina.

Su hijo en casa de la joven, sin decir nada a la portera, que salió tras él exclamando:

—M. Sarrue, si la señorita Georgina no está.

—¿Qué no está?

—Han venido a buscarla en un coche.

—¿En un coche? ¿Quién?

—Una mujer, y al salir las dos ha dicho la señorita Georgina que había ocurrido a su hijo un penoso accidente, una caída.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad... Doña Adela Gallardo Muñoz falleció ayer...

Aparatos electro-medicales

RAYOS X, LÁMPARAS DE CUARZO, MICROSCOPIOS, UTENSILIOS PARA LABORATORIO...

PELOS DE SEGUETA

para metal y maderas todos los números, de la mejor fabricación suiza...

LIBROS DE GRAN ÉXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA... LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES... M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER...

PENSION LEVANTE

Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable...

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan definitivamente con EPITELIOL, medicamento nuevo inofensivo...

LISTERINE Antiseptico bucal insuperable... Es el dentífrico de más renombre y el predilecto de las damas elegantes...

MBERT PHARMACAL COMPANY ST. LOUIS-U.S.A.

Persianas

Irrompibles por su calidad y a precios tan económicos que resultan irrisorios...

Preservativos garantizados, a 4,50 docena; catálogo gratis...

BUJIAS PARA AUTOMOVILES MOTOCICLETAS, AEROPLANOS... Dispongo en almacén distintas marcas ENTREGA INMEDIATA José J. Liesta...

PERSIANAS

linoleum, gutaperchas, hules sintéticos...

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOTTI, SALAS Y PORRERO...

ZAPATOS Últimos modelos. Grandes existencias para todos los gustos y precios...

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas...

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSE DOMINGUEZ LUQUE PLAZA MATUTE, 8, 1.º TELEF. 2.896...

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCIÓN CUDAS. No produce estrecheces ni orquitis...

El vino resulta mucho mejor con eso

LITHINÉS del Dr. GUSTIN Si al vino se le añade agua ordinaria, se vuelve soso e insípido... Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Intestinos...

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Antigrupal Semarga, cura gripe, entumecimientos... ALQUILERES Familia poco numerosa ofrece dormitorio exterior...

IZQUIERDAS y derechas están de acuerdo en que los preservativos que vende LA MASCOTA son inmejorables... CAFES y Tés de todas clases... BUJIAS PARA AUTOMOVILES...

COMPRAS Compro alhajas, oro, plata, platino... CORRESPONDENCIA Domingo, cuatro tarde. Restituto... Depurativo Richelet? ¡No deseche el envase ni lo venda...

LIBROS Librería Yagües, Caballero de Gracia... MODISTAS Modista a domicilio... MOTOCICLETAS El mejor taller de reparación... NOBRIZAS Ama desea criar en pueblo... PRESTAMOS Disponemos capitales para pequeños negocios... SASTRES Sastre, arreglan togas, trajes...